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: Mr. R. T, Harbo /4
FROM : ‘T, F, Baughman W O

SUBJECT: ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS
INTERNAL SECURITY - R

There is attached hereto a carbon copy of a teletype from the New
York Office in the above case. This wire states that 'Medical Authorities®
stated that "Substance involved can be used as an invisible ink very easily"
The Laboratory report in this matter submitted January 9, 1945, contained

the preparation of a secret ink"., An extremely large number of materials
may be used as secret inks or for the so-called secret writing, however,
many of them would be of minimum security and unsatisfactory as secret inks.
\Even plain water can be used for secret writing.

a statement that "The emulsion referred to above would be unsatisfactory for F? &

; This memorandum is submitted merely that the file may show the above
“jinformation.
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DIRECTOR URGENT

ARTHUR. ALEXANDROVICH ADAMS; INTERNAL SECURITY = Re REYRTEL OCTOZER
EIGHT« PHOTOGRAPHS OF PIECE OF IIICROFILI AS comAINmS’ I NEU YORK
FILES ARE UNREADABLE. INFORMATION APPEARING ON FILM PREVIOUSLY SUD-
MITTED TO CUREAY IN NY TELETYPE OF NOVEUDER FOURTEEN, FORTY FOUR, Eti~
. JITLED "COMDAP; INTERNAL SECURITY, R"s RESULTS OF LACORATORY EXAMI~’

NATION OF THIS FILY GONTAINED 0N PAGE TUO OF LADORATORY REPORT NUMNDER {

D DASY TLO SEVEN NINE SEVEN EIGT DATED JANUARY NINTH; FORTYFIVE, \\
; ‘w

MOTED IN LATTER REPORT IT IS STATED"THE EUULSION REFERRED TO ACOVE R

VOULD DE UNSATISFAGTORY FOR THE PREPARATION OF A SECRET Ii¥{". TFOR U \\} b
. : /

YOUR INFORIIATION, THE DATA ON THIS MICROFILY SHOW TO HED AUTHGRITIES ’

AT TIVE AND THEY ADVISED "SUDSTANCE INVOLVED CAY B“ USED AS A INVISICLE

IS VERY EASILY™S | : Ceited z,zma fm ’/lw‘, ijjad L
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OIFICE  ME{ORANDU - UNITED STWTES GOVERMSENT /1 .,
4. { ’ TOS- - Mro: Do l:&o Ladd ”
e ~ /-1
~ FROM: Ur. H. B. Fletcher -

SUBJECT:. ARTHUR..ALEXANDROYIG!%QAMIS, with a’iiases 5.
: LARRY B, KERLEY - _ :
(Testirony Before House Un-Américan Activities Gommit,teg)_

ESPIONAGE = R

Referenceis made to the memorandum of Sepfember 13, 1948 in -
the captioned matber wherein an analysis was made of the testimony of .
former Sgeéial Agent Larry E. Kerley before the House Un-American Activities
‘Copmittee on September 9, 1948, On pahe 20 of the referenced- memorandum the
Testimony of Kerley relates to the lgss of a surveillance, Kerley states that
-~ he was surveilling Adaus the day before Adanis -disappeared and that by making
-+ a check he; Kerley, found oub that a countersurveillance was in faet on Kerley.
The New York Field Offirce was notified and the mam following Kerley was later
followed to a school maintained by Russian officials at the Consulate at 824
. Street off Fifth Avenue. The facts in the referenced memorandum concerning this -
testimony. bégin on page 29 and éxtend thiough page.3l. The New York Office
- advised both telephonicaily and by their teletype of September 13, 1948 wherein
‘they also analysed thé testirony -of Kerley, that theé only countersuxrveillance
_on Kerley recalled by the.New. York :0ffice occurred approximately two ieeks )
-afber Kerley's arrival in New York £6r assignment in November,. 1944. The New - -
York Oifice could nét’ recall through their records what case Kerley was working
on at the time bub they stated that he had been reprimanded by his supervisor .
for shaking tire surwillance and preventing measures, being taken t6 . detéimine

; l‘w —— o } !‘{

e
+

the identity of those surveilling him, 6’

A review of Ke¥ley's personal file now disclosed that Ke;’leé /E .,g
submitted a mémorandun dated Fedruary 7, 1945 for the purpose of explainin

his actions during a surveillance conducted- by him. on Janvary 18, 1945. on the.
. subject of Arthur Adams. Kerley's memorandum states that Adams entered a,
stationery store at 4Oth and Madison Avenue and. that Kerley observed Adam§

to speak briéfly with an unidentified man wholooked Kerley over closely and N
followed Kerley as he left the shore.. Kerley .observed that the man was sur~
Vveilling him and Kerley walked north on Madison to a large building at 42nd

and Madison, entered, and then made an, éxit. on 42nd Street, thereby losing the
surveillance., Kerley then proceeded %o the nearest, telephone . and Kerléy cori-
tacted his swpervisor at the New York Office.. At that time he was. reprimanded.
for losing this. individual and was instructed to go back immediately to see |
if the individual would continue to tail him, in order that the man could be ,Lj
identified. Kerley later notified the office stating that he could not 10ca’t‘e‘j

G5
L]

the unknovn individual,,

ORIGINAL COPY FILED m Cq-fod r
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-"This i§ the actual situation which. Kerley was referring to in his
testinony and Kerley, before the Commi-ttee, enlarged on the incident to the
extent. that he recounted the éxperience as an dccorplishment when, in fact,

be failed o take the logical and necessary steps and was reprimanded.

 AcTION

g

T p—

==

In view of the above thére is attached a new page 31 for an insertion
in ‘the memorandum of September 13, 1948, which new page accurately describes

the incident referred to by Kerley.
RAC3vw
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The following artiolé appeared in TIL® Lagagins, 4 -October 19;;8,_
pize 223 ] i
IEVESTIGATIONS
) Ths Atomic Spy Hunt )
Pid Russin ever get-any Us Se atomic secrets during the war? This
weok the Louse Un-imorican Activities Commititoe issued a report which
atrengly iwplied that 3t prodably dide .

Tho committea's rejork leanod hesyily on the secret testimory

" given thres weeks ago hy Ifeuts Goperal lsslie Groves, warfimoe chiof of

atonlo dovelopmonts: CGonoral Groves was aure that Russid “and its mise
gulded and traitorcus dorestic sympathisers or stooges" kad trisd hard
to gob vital atopic informations Iad Russis besn puocoosful? Sald
Goraral Groves: "I imagine thab it was sicsassful to & cortain dew

. gros+ You never kntw what the othor follow finda outs”

. "pOLY FUET." Robérk Stripling, 4he committes's chief invostigator,
had dgvelopsd 4wo ¢asogs The first contered dround one Arthur Aléxdndroe
vich Adars, who shuttlod betwoen the U« S« and Koseow bafore the war,

i &and bad been oonnacted with Fussiar cormordial migsions in thé Us Sy

Adams, lonz suspected of esplenage for Ruasia, slipped dut. from under )
PO gurveillance in 1545, 45 now bolisved 49 be in 4he UeS.S.Re -The
cormittge linked Adans with two U, Sa golontists who had worked on
coordat antczlo projectss (me was Clarence Francig® Ilskay, ¥8, now a
chenistry professor at Brooklyn Polytdchnic Institutes The othor was
glaxder John He Chapin, 36, now & brewery chemists ; -
The oomzittee's gtory was that in 1044, when Chapin was at work
on & Sooret atomic process ak {he. University of Chiecago, Hiskey apw
rapzed. for hin to medt Adamg. Eiskey had degeribed Adams es & Eussian
agente The reshking Yook pluce bub Chapin got 0qld feets o told the

oudttoe undor oath that he passed no sooretds

Us 8o ai2itary intelligance had bocome susploicus of Fdskey, fourd -
b4t ho hold & rossrve commigsion in the Army, had him cilled up axd
gént to duby on the Canol project in tha Yukon, where “"ho counted under= -
wonrs" The comaittee vecomménded that Iiskey, hia ox-wifd, larcis, :
Chapin, and the missing Adamg be prosecuted for qonspirtoy to comnmit
esplcnages ' . _ : -

- : ' FBI. CHARLOTTE | -
0CT 29 19498 \ .
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g O]ﬁce Memovandum + vNITED STATES GOVERNMENT
TO  : DIRECTOR, FBI DATE: November- 24, 1948
FROM AC, WASHINGON FIELD

susjecT: ¢ ARTHUR ALEXANDRovmgAnm »
INTERNAL SECURITY — R
Bureaus file No. 109—331280 : /-7

Reference is madg,to Los Angeles letter, dated October 6, 1948, entitled

/ UUNKNOWN INFORMANT; ARTH AMS, INTERNAL SECURITY - R" which set forth the result
4. of an interview of afi unidentiiied individual who furnished information concerning
/ subject and in addition advised that she knew an individual who is a member of

the Communist underground in Washington, D,C., who had a printing establishment.

She set forth-che had applied for a passport to travel to the USSR in August of

*. 1931 and he did arrive there in September of the same year. She could only describe .
him as being a man past 50 years of age and quite tall, & 6,

/
Investigaton of Cormunist matters in the Washington|Field Office has
reflected that thefanford Press, 507 E Street, NW, has been utilized by the Com-

1st Party at frequent intervals. Informant has advised that MARTIN  b7D ‘
4 HANCEY, former city secretary, advised him that the proprietors of this press - ‘

| were s etic to the cayse. Informant C-295 has advised that the propr\ietors,

| gBRAHAL“ OTKIN and SAMUELyGREENSPAN, have done considerable vork for the Communist
Party in the past. Investigation, howsver, at the Passport Division, U, S, Depart-
ment of State, failed to reflect that either of these individuals has ever secured

a passport or is known to have traveled to Russia in 1931, \ &»‘
| , . L)
' SOL BENJAMIN/MINOWITZ, alias SCH NEWICZ, is a member of the Q‘
|
|
|

|

N
- .
1

&6~ Xe

Communist Party at Washington, D.C., according to and operates the Superior
Print Shop. He is Russian born but his description does not coincide with that b
furnished by the unidentified informant.

-389

1
e
/ »

*

| Since subsequent investigation by the Los Angeles Office has tentatively
‘[ identified the informant in this matter, no further efforts are being made by the
Washington Field Office to identify the individual described above,

y# Reference is made to Bureau letter of Octcber:28, 1948, concerning MARY
-/ CAROM{ADAMS. D ,
\o 7 UNOL) ATTACHE

: 3T .

)l The recopds of Immigration and Naturalization Service reflect that MARY
E _CHARLOTTE/ADANS secured visa No. V731635 May 21, 1948, at the American

| “poassy, London, England. She stated that she was born November 10, 1925, at

‘3; % Paris, France, and that she is an artist'by occupation. Her nearest relative in

‘[ FILED Y /0.:

REGORD
N\

-~

39" . England was listed as "Mr. ADAMS", 52 South Eaton Place, London. She was destined

i to Mrs. PARKER vhom she described as a friend at 200 West dJackson Street, Orlando,
Florida. In making application for the visa:she presented British passport No.

" 356116, issued August 17, 1940, by the British Foreign Office.

MARY YOLANDE CHARLOTTE ADAMS was admitted to the United States at New

York aboard the Queen Mary May 27, 1948. e e _33 2 B K .
N D DECS 1948 ¢ INDEXED - 119 5 NOV ffiyx
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DIRECTOR, FBI

RE: ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS

INTERNAL SECURITY - R

On August 27, 1948, as MARY YOLANDE CAROL)KENHAHJ

) ‘-Nov'ember 24, 1948. , .

pE -/%o?‘oqf%"

Y4

she rega.sbered as

N an alien undsr the act of December 28, 1945,

At this time she stated that her

London residence was 52 South Eaton Place , Southwest Londp:
to 'the United,States she had been destined to Mrs. GEO

and that upon entry

‘CLEVEIAND, 200 West

Jackson Strgét, Orlando, Florida.

She said she was mar

od on July 24, 1948, to

JOHN HENR NDENHALL who had been honorably discharged from the United States

Na.vy as a/F:.reman, f:.rst class, on August 2, 1946. MENDENHALL had serial No.

MARY YOLANDE CHARLOTTE ADAMS; aka MARY YOLANDE CAROL' MENDENHALL is -
descr:.bed as follows:

~

| 3%

Shgey At 8 A7 e den byt

Born November 10, 1925, Paris, France.
Height 51/3n

Hair Bionde

Eyes Blue

Scars.and marks Scar on lip

of MARY Y. C

’Thg are being enclosed to the Bureau and New York two photographs each
Z\I.EE:NDI':‘,NHALL )

RUC.

Enc.
cc: New York (enc.) {

Los Angeles

CdJ :dmh
100-16821

-
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ENCLOSURE TO THE BUREAU:

%0 PHOTOGRAPHS OF MARY Y. C. YENDENHALL

RE: ARTHUR ALEXAMJROVICH ADAMS
- IS «R

SO0 22 2P0 — GC 5
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Oﬁice Memomnd%m UNITED STATES GOVERNMEﬁ:IF.

K
f - TO : Director, FBI DATE: December 9, 1948
. N A
i OM : SAC, New York
SUBJECT:  ARTHUR mm:ﬁowcﬁqmﬂs '

INTERNAL. SECURITY-R
‘(Bureau file 100-331280)

6~/ Reurlet of 10_/28/48 concerning one MARY CARCL ADAMS.

To date no word has been received. from the Washington Field Office as
to the information reflected in Immigration Filés concerning MARY CAROCL . .
A_!_\._QAES. It is requested that such details be secured and prov:.ded this office’ o
in order that %ureau instructions can be compl:,ed m.th.

cc: Washington Field (100-16821) ‘ /
[ v

FXP: AFK
100-63983

Dy
- ®

53 DEC1410%3
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SA3, Los Angeles
Dircctor, FOI

JB DFOTRT

EE

Reference is made :Bo Loz

" ecobicnod Mirthur Alexcndrovich Adamsy Inbernal Cecurity -

gg**, —cniraticas wnder that caption; setting firth isforration f.:omem:::’u'xv

Inau ~.ch as it appears taat inform.‘tm:r coneerning Arthur Alc:».ardrovn.ch

(ol

B7D

Janusiy 17, 1947

| was,"

/65 - 33123’3“‘(0?2— S

An:cles memoranden date? Ticcerber 9, 1948,
2m, and to other

1dass wileh wi ht e ccvc;le cd, froa tius siuree wo 1d only be a rclatively

szall, porticn of the total sl.g oy bé in a possitica i ,ive, it is sujjested
- that cubdcguend cor-unisations concerning her be forwarded ag caztioned in
0f caurse,, chould she cupply inforzebion of pariicular

this emorandui.

pertinence cencornin a u‘ajccﬁ of Furean interest, cueh inforzaticn should -

Lo sabritted under the proper castion as is the practice in i‘oma,rdin

of that pature obtained frem similar Sources.

liew York
Vashinzton Field
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Office. Memorandum -

TO

SUBJECT:

Director, FBI

SAC, Los Angeles

ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS

INTERNAL SECURITY - R

Reference is made to Washington Field office letter of 1124448

(Bufile 100-331280)

Bulet of 11/17/48, in this matter.

As a result of the Bureau's instruction to proceed with an inter-—
view of the Informant in this matter, Special Agents FLOYD V. BROWN and
PHILIP J. REILLY arranged to see the Informant,

1

her home,)

UNITED STATES GOVEerK;:

hir. Rosen ..as.x..o.

DATE: Decenber . 9::%9‘5?

. IMr. Gurnea ..,:..,:.»:.:..

it - DA ,/,L-. . Fr. arbo ..........

DECMSSIFI BY ﬁ% Hr. Mohr ...ceveunes .

e ﬁ' Qg | _,;:'_(,5 Yir. Pennington ...
- . Mr. Quinn Tamm

'8) .

k¥

evusnnawave

 tmn ey ey

) at

*

denied on the occasion of

th:.s f:.rst visit that she had ever contacted this office on any .occasi on.

> v E

r 1, 1948. |

Alliance for ‘Trade Relations with and recogm.‘b:.on of Russia. [
with a copy of -a photograph taken of her on September 25
mitted that the photographs were unmistakably those of

I_ms_mes.en&ad.l

ad

| fand|

|explained that she was
who had come to this country from Russia in 1917 a

er

| in this country had been with the Nati.onal Iabor

1948,

but persisted in her denial that she was the person wno had

contacted the of fice on September 25, 1948. By way of some sort of '‘explana-

tion|

her who had come to the office and who

I

Istated that there was a person who looked very much like
had coached for her

b7D N\

|

w0
N~

n

visit to the office since her ovm position was too precarious to make such ")W )

a visit.

Since there was no question of the identity of |

| being

the Informant in this case, she was not pressed on the point and as’'it after-~

wards developed on December 6, 1948, |

|met with Agent REILLY in

a downtown restaurant and admitted that she was the Informant in this matter
and had made up her mind to fully cooperate with.this office but. that her
hesitancy originally was one occasioned by fear for her family in Russia

and h&r son.

On the occasi

she stat

tha

first interview had with|

but that she, did not] | the names

She stated that she has{
; i erchant seaman who also attends the |
She stated that shortly after her arrival in this country she.

|
r

began actively|
l

M'chﬁ /%EP ORDED IF
nogH
A JPV% " "ﬂ DB 11
}
, 8 ls APPROPRIATE
/’/, I’)/ A )/,é " AND FIELD omﬁ%ﬂc 35,
a/ﬁl‘ ,4/’ L’ \)‘(/‘ gfﬁ” . 5“."
¢ 2 mm( a

I who sms active. in thel
which wa's Nhen in its formative stage

in New

|admitted that

13

[novement. where she met and

ork,
s he was

N /ﬂa-:;

RECORDED COFY FILED |

Wﬁ;ﬁéé_&é’f:é X
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Director, FBI Decemoer 9, 1948

RE: ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS
INTERNAL SECURITY - R
(BUFILE 100-331280)

most successful in her work despite the fact that she was arrested and jailed

several times in N ew York for| | and |

| | She stated that she herself was never a member .of the Communist

now divorced) | | said he was

‘ -
- N '
[tol |
b7D
nd a o
n this connection Informant

Party although her husband was. In describing her husband (from whom she is
;3 o; 1; l

Joined the party for vhat he could get ou

stated that there were three kinds of Communists: The "oelly Communists",
Midealists" and'malcontents™ and supposed her husband fitted into the First

category: The Party uses each to separate advantage s she continued..

Informant next went on tJ
All:.ance :f.‘or Trade Relations sith and re
o g¢ 4 her

| and that she spent a good deal of time in Vashington, D. C.

Rzmant mentioned that it"was during this period that she came
to know LOU UDENZ, now of Fordham University, and many other persons xho
were actlve a/ $™that. time in the labor movement, Info;'n_:ant said that BUDENZ

would undoubtedly remember her also.

J

Informant next dwelled for a time |

|in the National

Unemployed League of vhich [ [and]

the California Agriculture Workers.

Inforggnt on the occasion of this first interview denied any know-
1edge of ARTHUR-ADAMS and persisted in her denial of being the informant in

b7D-

this matter but let it be knovm that she has -disavowed any further affiliation
with Communist principles and would do everything she could to combat the

evils of this ideology. Informant further disavowed any connection with ‘the
National Council for the Protection of Foreign Born after 1936. The inter-
view was concluded after the Informant had related some general :mformat:.on

as to Commun:.st Party Policy with regard to world unrest.

On December 6, 1948, in the early evening the Informant called SA
PHILIP J.. REILLY and requested that he meet her at a downtowm restaurant.

T%f uaf done and during a conversation vhich lasted- several hours s

admitted her identity as the informant in this matter and apolégn.zed
for her actions a few days previously. Informant requested that she remain

a
-

k7D
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Director, FBI ’ December 9, 1948

RE: ARTHUR AIEXANDROVICH ADAMS
INTERNAL SECURITY - R
(Bufile 100-331280)

completely anonymous in this matter explaining that the slightest indication
that she vas affording information to the Bureau would be disasterous to.
2 in Russia. | | explained that although she lms

name since coming to this country r.iumu]d_b.LLPlanvely simple
matter for them| | ta

mother is still living and that two_of her bréthers are or were
Lﬁ" | She explained further that she visited Russia
in 3

and was well received there because of her activities in promot:.ng
.\ the recognition of Soviet Russia by the United States. She stated that im-
mediately upon her arrival in the Soviet Unhion, her passport was taken up
¥{ard shortly aftermards | [from YAGODA who then was head of
-Jthe Secret IPo].:Lcr]“;1 This she did and was approached
2, by him to do espionage work in the United States for the Soviet Union. In
Japproaching her she said XAGODA stressed her presumed feeling of national
pr:.de for the USSR and in‘order to impress her that she would not be alone
.§in any such venture he gave her a list of persons viho had been sm:.larly
L { contacted and vho had agreed to IuWrnish information to. Informant
‘521d she| |stating That sﬁe was not intel-
i} lectually qualified for such activity but that YAGODA had told her at. that
t Ytime to think it.over and consider her dubty to0 the country of her birth and
ilin the event ske would \A1lling to perform such service she should get
b §.in touch with 2 man namb&mo who lived in the Bronx at that time. Infor-
£ fmant said that she kept this 'list and turned it over. JINS upon
sher return from t SR in 1933,  The name of SPIRO was def:m:.tely‘ on the
Eflist she said and althougﬁ she: never contacted him she aftervards learned
& fthat he was an engineer by profess:.on and travelled under that neie with
.ikfhis wife to Russia in 1929 and afterwards. In this connection Ini‘orman‘b
stated she has no idea of what Mr., HOPKINS did with the list; that she in-=
‘tended that it be given to the President, She said however that she ‘has
kept diaries and notebooks throughout these years and believes that she
,‘; can refresh her mind as to the identities of many of these people from her
¥ notes. It might be stated at this point that the Informant has
and told Agent REILLY that her notes and diaries are in storage
#¥ in a safety deposit box and that she will make them available to this agent
4 in the near future. Regarding her future plans, Informant stated that she
%% intends to and spend the winter in the desert and complete

B -ther book for publication.

Informant advised that she would then be in a better position to

i 1said that she knew ADAKS as an acquaintance during the years 1917-1936 and

—"3—'

b7D

$ 1 discuss scome of ADAMS!' contacts in New York City. Regarding ADAMS, informant
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that she met him in Russia in 1933. Informant said that she saw ADAMS once
of twice after mov:mg to Los Angeles in 1936 and stated again that she saw
him on the street in New York in 1946. Informant by her admission of activi-
ties from 1917 to the present pretty clearly indicated that her period. of
political activity was from the time of her entry to the United Siates in
1917 to her arrival in Los Angeles in 1936. Informant stated that since 1936
she has been actively engaged | | against] | of
Cormunisim into this country. but she maintains that she has done this in
such a Way that she has never lost comtact with the Communist element; ;3 that
she still sees some and is able through careful listeningto gain much
irf ormation from them. For example, the Informamt said recently she visited
some people in New York who she knows definitely to be Communist Party
members and the question came up about oreof the young men in the family
Joining the National Guard. She said when she inquired about this, she
was s:unply told ‘that the directive fran the Party at this time was to have
all Communist Party members and sympathizers to 3o:m either the National
Guard or in the case of former members of the service to have them Jjoin
reserve officer groups. Obnously she said the strategy of the Communist
Party is apparent in such a move,

The Informant agdin rbéaated sore of the information she has
given in the past regardirg %ﬁmﬂy in New York. Informant says
she feels sure that HAMMER!'s cémpany, directed by the two sons, has been
used by the Soviets for use as means of exchange of money for the rayment
of Sovi\e'f. Agents in this country. Informant repeated her feelings about .
CORLI%\&%(‘)NT saying in effect that his function wag that of a recruiting
agent fo e Party for persons of wealth. Regarding the person who has
tentatively been described by New York as,LIS 0AK, Informant said that
she could not be certain bui she believed son still was in a good
position with the Comrwnist Party and could easily be used by 'bhem in a
double capacity. \ /

Informant at this time also discussed one Dr. NADIWNOKY,
as being a contact for espionage agents in the Los Angeles aréa. Dr.
KAVINOKY has previously been investigated Yy this office for such activity.

*

GENERAL INFORMATION

As has been previously stated, Informant agreed to be interviewed
at this office concerning her knowledge of Communist activities here and
elsewhere but requested that she first be able to gather some of her refer-
ences and notes. To date Informant has expressed herself freely and little
" or no a'btempt has been made to guide the interviews along specific lines
but it is anticipated that this will be done in the future interviews had

with her. The Informant has repeatedly requested that her identity remain

-4 -
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RE: ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS
INTERNAL SECURITY - R
(Bufile 100-331280)

confidential, especially since she seems quite sure that the Communist Party

has succeeded in placing some of its members in positions in the Department

of Justice. She freely admits that she has been out of touch with many

party acitivities since 1936 but was assured that her information was still
considered of value inasmuch as she is still able to secure certain infor- b7
mation that may prove most waluable when properly arranged., Informant is

quite intelligent and apparently cooperative with this office although her
remarks are often conditioned by fear of the Soviets. She has said that

on one otimsmn_shuammd_amma_l’ i imnlied bthreat against the life of her son

when she Communist Party magazine in New

York some eight or ten years ago.

The purpose of this letter is to acquaint the Bureau and interested
offices of developments of this matter to date. Further interrogation of
her will be conducted with more attention to detail in the light of the
knowm facts of ADAMS! activities and those of others she seems to know so
'Wello

The Washington Field Division is requested to check the records
of the Passport Division of thé State Department for a record of one SPIRO
who allegedly travelled to the USSR with his wife in 1929.

PJR: AMP

100-22769

cc — New York City (100-63983)

cc —~ Washington Field (100-16821)

e/
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*Oﬁice Memorandum - UNITED STATES GOVERNMENT

TO :  Diréctor, FBI DATE:  December 15, 1948

FROM GUY HOTLTEL, SAC, Waslg}gton Field

SUBJELT:” ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS
INTERNAL SECURITY - R
(Bufile 100-331280) : J

Re New York letter dated December 9, 19L8,
stating it has not received information concerning MARY CAROL

ADAMS,

The New York Officetls attention is directed to

my letter directed to the Bureau, carbon copy to New York
City with enclosures to New York, dated November 2L, 1948,

This letter sets ont in detail information concerning MARY
s Who is identical with MARY CARQL

DAMS and e'nclos%ég two pictures of her-bearing her married
name, MARY Y. CapiENDENHALL.

e

.
Gy

CJdJds:cl
100-16821

cc - New York

]
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laget
' ;r_o;_ : Director, FBI ; DATE: “December 16, 1948
?'%OM : SAC, New York . o I. ’
SUBJECT: ARTHUR ALEXANDROVICH ADAXS, was; - )

INTERNAL SECURITY - R
(Bureau file 100-331280)

Rebulets of 10/28/48 and 11/5/48 and the Washington letter of
11/24/48. ]
In accordance with the instructions contained in the referenced

letter of October 28, 1948, the information concerning MaRY YOLANDE CHARJ.OTTE
MAHS provided in the Washingj;on Tetter. of November-24, 1948, has been !

reviewed., In answer to your request, relat:we to the desirability of initiating

an investigation in this matter, it is not believed that further inguiries are

werranted, at least, as far as the investigation of ARTHUR ALEXANDRGVICH.

ADAMS is concerned. 7

- In substappiation of this belief it might be pointed out that the
background of M.Mcontams no pertinent informativn which can be
identified with ART AMS, instant. subject: TFor example; -ADAMS is only
knovn to hawe had one child, a boy; neifher his first or second wife were
Hungarlan, and he was‘never known to have been in England or France, Further
it is pointed axt in the referenced letterof November 5, that MENDENHALL
had said that he met MARY ADAMS' par¢nts in England, and according to the - ap -
information provided by the Washington letter, he was dlscharged from the # !

s QA,MA@W

< Navy on August 2, 1946. As ADAMS was defmn.tely known to be in the U.S. unti} Jan.
. S’;‘ 1946, any meet:.ng between heé and MENDENHALL, in England, would have to have
Y been between then and August, 1046 which would be 7 '}sig\}e but not very . '«.
probable., In the meantime his mfe DOROT { :I\{oscow as of March, s .
% 1946, and his first wife, SABIN §N% the U.S ng 1945 and 1946.
Thus the likelihood of .either of these two be:mg in England with ARTHUR
D ADAMS between January and August, 1946 is improbable as regards to DORCTHEA
3 and impossible as to SABINA, . R
ey As stated heretofore, it iB not believed further 1nvest1ga’c.:.on * J;_:*
. \ of MARY ADAMS, asiaving a possible .connection with ARTHUR ADAMS, is warrantecl A .
. . " 5
< ’

Wi
'.«@ﬁ“
%

cc Miami (&)@ - <§&.
e
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ArthurffAdams; missing
Investigation, centered

Investigators for the Un-Amerf-
.can Activities Committee went to
work on the eastern Pennsylvania
-area with FBI help after receiving
| 8;:tip that Mr. Adams s Hving and
working there, i

An Anonymous Tip.

The tip was relayed anonymoéus-
1y from a telegraph operator who
says- he sent a message from
| Philadelphia to Wilkes-Barre, Pa.,
Agned “Arthur Adams.” Contents
*Of the‘message were said to have

d a bearing on the current in-
cllry Into the activities of a war-
| thme Soviet spy ring seeking the
.atom bomb secrets,

' _Committee members sent out an
elarm for Mr, Adams a week ago.

f. The commitiee, meanwhile, Is

hearing one or two witnesses al-

day.in secret session. Biggest de-

velopments, so far as shedding}”

'Ught on the case, came from a
t new batch of FBI reports concern-
 ing principals in the atom esplon-
age Investigation.

1 Commie Spy Contact.

They -alleged:

1. That a Communist leader
now in Pennsylvania served as the
| contact man-for 4 Soviet, Embassy
5Py -boss. named- VassiiZubolin
,énd received information on the
1 »tom bomb._ by scientists working
' on the Manhattan District project.
" 2."That documents found'in‘the
home of a known spy were so im-
portant that only a Cabinet mem-
ber or-someone-comparable’in the
U. 8. government could have de-
livered them. They brought to
light that a top adviser to: Presi-
dent Truman was friendly with
 {ke¢ Communist agent. The docu-
ments contained, among: -other
things, & U. 8. immigration file,
it svas reported. .

L..3:, That on Oct. 25, 1944, Mr,

By TONY SMITH,
Scripps-Howard Staff Writer.,
WASHINGTON, Sept. 23.-<A world-wide search
key figure in the House atom

| for
Spy|

on Philadelphia today.

S A s ey

o
i
¥

¥y

_Arthur Adams,
Adams: was seen ‘by the FBI to
lift a large, heavy traveling case
into the’ trunk -compartment of a
car driven by Pavékjikhailovich,
acting Soviet constl“general in
New York;, and drive off. One re-
port accuses Mr. Adams of having
in his possession notes regarding
the atomlc bomb Installation at
Oak Ridge, Tenn., and experi-
ments and raw material sources
in the U. 8, and Germany,
By the-Assoclated Press, :
WASHINGTON, Sept. 23.—~Thel-
House Un-American -Activities|
Committee has found no evidence
that there has been any spying in
this country since the war, Rep. F.

Edward Hebert (D., La.), 3 mem-
ber, told -a .radio audience laf|,

DEC31 1948

night.
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" DECLASSIFICATION RITY DERIVED FROM:
FET AUTOMATIC DECL FICATION GUIDE

LATE 10-1%-Z201F

. Dates Decerbor 27, 1948 * T A %‘ﬂl ’
- _ ‘ Sr
- To:  |¥», Glenn i, Feth :

’ !4/ - (Ottova, Ontarlo, Canada %_) ¥
.—/{f Froa: J. Ldger Locvor - Directer, Federal Duresu.of' Inyestiraticn

Jubject: ADTTUR ALDX : B0V "'iQ.DZL“:Z ~ h
with aliase
, Internal oecurity - R - ) :
" (Durezu file 100-331200) :

&

o b7D
Trenszitted herewith for yowr irforzaticn end that of|: isa
sinzle cory of u memorandun setting forth informaticn copeormEng=3rihur ‘
&lexandrovich Adems, obbiined throush the recent interrogatich of Ismafl frr
; " Akhmodov, formor Chief of the Ath Secticn of the Soviet ﬁi&t“ry’-f&toniﬂence e /
- Gexvice, Q
il g:i?n__:'__ml'_q_iﬁ_lfﬁ—."‘also bagg?g« @Iﬂﬁ Wrmé@ as of pc;as:[blc: :’Entetcs’o to yourself
i o two copfigs" rondin . sur izinz Yri y’:aaﬂ:able infermaticn
s gé:.i‘% —cencerning the backzrpund gf Artimp ABandrovich Ldems, -

”""WZ/

e % - DEC? o5 ofCQRDED - 127 F-r1GB — LR

3 eulm Tm:"rl{G hhr}:itw /
— (7«'*57\] AN 6- i949 T o




4 e S hown

[ VK/\/ SAC, Newr York : Decenbor 27X :

¢ - 10

adigagdE daasaseag |

Director, FBIL : O > . '_A:&go:tég

ARTHUR ALEX:YDROVICH :QAKS

’ with aliases : )

g Intcrnal Socurity - R .
(Bureau file 100-331220)

Tranamitted herewith for your information is z .single copy of a mmormdum
setting forth information concerning Arthur Alexéndrovich Adems, obtained through.
the recent interrogation of Ismadl Akhmedov, former Chief of tho Ath Section of

the Soviet Yilitary Intelligence Service.

e N RECORDED - 127 \{) «ﬁf@z -
E.;‘.""jf.lf.'.':fl' W”f/ H &. izii ‘LE B
7l T COMMUNIGATIONS SECTION | T8 £s
| ={ | MALED12 | -
ol Ly DEC284848 pMf .-

T © FEDERAL BYREA OF, INVESTIGATION
i 10 U, 5. DEPARTMENT OF JUSTICE
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o DECLESSTFICATION AUTHORITY "DERIVED FROM:

lFI—:I R Tf. DECLASSIFICATION CUIDE
» 1q anlb

Date: December 22, 1948 | n?e@b;
ir Pouch

To: legal Attache

london, England ‘
Prom: J. “dgar Hoover - Director, Federal Bureau of Investigation %
I Subject: MiTHUR . LXXAMDROVICH /D/MS \ \-
. with alisses a3 "
Internal Seourity — R

Trensmitted herewith for your information «nd that of the[ |

Mr. Quinn Tamn

M. PencInFTon FEDERAL BUREAD
; V. 8 BEP
Mr. Nease@ . ' ARTHENT o MSTICE

|is a singls copy of a memorandum getting forth inforsation
concerning irthur Alexandrovich ’dais, obtained through the recent interrogation
of Ismeil Akhmedow, f r Chief of the Lth Section of the St)vict. Kilitary -
Intelligence 3ervice. =5

NEL]
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Although both yourself and mesbers of the|

sre familiar with the activities of irthur Almndrorvichm t.hm h ¥

gy
|/ SPECIAL MESSE
! 7»‘: DEC29
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Oﬁi(i@ MW?ZOM%&Z%M  UNITED STATES GOVERNMENT '

TO

2&)6 FROM : SAC, PHILADELPHIA

*

. DIRECTOR, FBI . ’ DATE: “March 1, 1949

»

1
SUBJECT: ~ ARTHUR ALEXANDROVICH ADAIS

V

INTERNAL SECURITY-R

forth- information received from a Reporter of the PHILADELPHTA INQULRER
as a'result of an anonymous telephone call. .

" .At approximately 1:40 a.m., on February 20, 1949, an
anonymous telephoyg call was received at the Philadelphia Office advis-
ing that ARTHUR APSADAMS was to meet Miss MAR%OHSAVAGE at the Westernu
‘Union Office, Wilkes-Barre, Pa., at 4:00 p.m.,/on February 20, 1949,

The individual stated that this information should be of significance to
the Government since THOMPSON has been indicted. A third person was
mentioned, believed to be SAVAGE or CONSAVAGE.

.Special Agent GEORGE JOHNSON conducted a surveillance
of the Western Union Office, at Wilkes-Barre, Pa., on Februaryy20, 1949,
and ascertained that no one bearing the description of ARTHUR ADAMS came
to the Western Union Office. He checked with sources at the Western
Union and ascertained that there was a telegram sent to Mrs. MARY
CONSAVAGE, 54 Jay Street, Parsons, Pa. (This is a part of Wilkes-Barre,
Pa.) The telegram was sent from CHARLES LY“KIRBY, 105 Fifth Avenue,
Boothwyn, Pa., 1706 Arch Street, Philadelphia, Pa., 529 North Sixty-
third Street, Philadelphia, Pa. (All three addresses were given on the
telegram.)
It was ascertained that this particular telegram was
a night letter, and was received at the Western Union Office, at
Wilkes~Barre, Pa., 10:20 p.m., February 19, 1949. It was delivered
approximately 10:00 a.m. on the morning of February 20, 1949, The telé~
gram read as follows.: ’
e

"Dear I;gs;ze‘ ONSAVAGE:

"I was told in Broad Street Station tonight that you were

asking for me I am deeply sorry that I could not talk to

you Mother passed away but_you must keep up the good work.

She was the best friend I ever had I have been working

night and day since you sent the fing back and I will never

YBT: JMG
100-29280

CcC:

" RecoRDED - 72 | 49 > 5, _{__;_-_l Po~bss
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MEMORANDUM--DIRECTOR, FBL . " March 1, 1949,

» T

"believe again for I believe in patience and forgiveness
and understanding, but’ look for you own self first. I
still love you and naturally will for I have no control
over my heart's fbmotions. Trust in God and God alone.
_I am thankful for my experiences both to love and to
* know why things happen in life hoping: for the .best and
hoping to hear .from you eventually Do not answer my tele-

pnone." : . . .
w ,. . "Signed CHARLES L. KIRBY"

Special Agent JOHNSON also ascertained that MARY
CONSAVAGE is ‘the widow of PERER'CONSAVAGE, who, during the last war; was
killed while in the Merchant Marine., There are three sons who.are present-
1y in Girard College., MARY CONSAVAGE does npt, reside at 54 Jay Street,
- but that is the address of JOSEPH.and SOPHIESSO0BOL. SOPHIE SOBOL is the
. sister of PETER CONSAVAGE, the deceased husband, MARY CONSAVAGE lives
in a small house in a part of Wilkes-Barre known as Storm Hill. JOSEPH
is a Miner in Wilkes-Barre, and bears a favorable reputation.

Sources at the Western Union Office in Philadelphia
were unable to locate the telegram in question. However, they did
locate a night letter, sent, on February 19, 1949\;/ to CHARLES L. KIRBY,
Wilkes-Barre, Pa., (will call) and signed ROBERBXKERSAVAGE. This tele-
gram read as follows: /\

"It is'on the up and ;xp according to now Washington has
sent verification but please be careful of Storm Hill."

This message was telepﬁoned to the Western Union
Office from the coin phone located in the lobby of the ROBERT MORRLS
HOTEL, telephone No. LOcust 7-8652.

N ;
‘ The files of the Philadelphia Office disclosed that, on

September 24, 1942, one CHARLES L. KIRBY, Box 162, Boothwyn, Delaware

County, Pa., advised the Philadelphia Office that he was an employee of

the UNION NEWS COMPANY and operated stand No. 1 at the Broad Street Station.

He made a complaint, over the theft of his Selective Service Registration

Card. )

Mr. CHARLES HIGMAN, Xanager, UNION NEWS COMPANY, 3317
7 * Arch Street, Philadelphia, Pa., advised that his employment records were
far from complete, and that while CHARLES L. KIRBY was -employed by them

’

e, T
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MEMORANDUM~-DIRECTOR, FBI March 1, 1949

£

-

for a-number of years, thHeir records only disclose him as being employed
from November 15, 1946 to March 24, 1947. He was employed, at various
times, as Train Salesman and Sta_ﬁd Operator. HIGMAN felt that KIRBY
was a good worker, but was unreliable in that he-would occasionally get
drunk and necessitate the laying him off in order to discipline him.
HIGMAN felt that KIRBY traveled in bad company. Because of the fact
that he drank and was unreliable; the company would not rehire KIRBY.

. Mr. -JOSEPH FREEMAN; Manager, Union News Stand No. 2,
Broad Street Station, Philadelphia, Pa., advised that KIRBY worked for

‘him for a period; but due to the fact that KIRBY did too much drinking

while on the job, and that there were & number of unexplained shortages,
it was necessary for' FREEMAN to discharge him.< He has found KIRBY to be
unreliable. He considered XIRBY to bé mentally retarded. While no longer
employed by FREEMAN at the Union News. Stand, FREEMAN sees KIRBY approx-
imately two or three times a week as KIRBY, having nothing else to do,

“and 1iving at 1706 Arch Street, comes in to spend time with the person

T, e .

in charge of-the stand. KIRBY considers himself to be somevhat of a
"lady's man." He féels that no one can resist him. FREEMAN advised that
KIRBY has a girlfriendwiossname is MARY, and who lives in Wilkes-Barre,
Pa. A He was unable t0 .recall the last name of this girl, Thile mentally
retarded, KIRBY was still acceptable to the armed forces, and served

as a Cook in-the Army during the late war.

_ Miss MARGARET McGINNS, Personnel Department, ITC
CIRCUIT BREAKER, Ninetéenth and Hamilton Streets, Philadelphia, Pa.,
advised that KIRBY was first employed by her company, on April 26, 1948,
and,with the exception of a six-week layoff in the summer of 1948 is
still employed there as a Toolerib Tender. His residence is 1706 Arch
Street, Philadelphia, Pa. He indicated previous employment with the
Post Office Department, Thirtieth and Market Streets, and the UNION NEWS
COMPANY. His Social Security No. was 160-09-4146.

A pretext telephone call to the HOTEL NERY, 1706
Arch Street, Philadelphia, Pa., disclosed that CHARLES L. KIRBY is a
resident of that hotel.

Mr. LEWY E. PIKE, Man'ager of the ROBERT MORRIS HOTEL,
Seventeenth and Arch Streets, FPhiladelphia, Pa., advised that there is no
record of any ROBERT KERSAVAGE being a resident of that hotel. It should
be noted that the telegram sent from ROBERT KERSAVAGE to CHARLES L. KIRBY,
dated February 19, 1949, 'was sent from a telephone booth of the ROBERT
MORRIS HOTEL.

BN




MEMORANDUM--DIRECTOR, FBI Harch 1, 1949

By another pretext call to the HOTEL NERY, it was
ascertained that no one by the name KERSAVAGE was a resident there.
It should be noted that the HOTEL NERY is a small, low-class hotel located
in a semi-business district.

. Mr. PIKE, the Manager of the ROBERT MORRIS HOTEL, a
reputable hotel, advised the HOTEL NERY did not bear too good of a reputa-
tion. ’

Mr. CARROLL E. OGDEN, Postmaster, Boothwyn, Pa., ad-
vised that he was acquainted with CHARLES L. KIRBY when he resided in
Boothwyn. He was the son of Mrs, JOHN W. STEWART by her first marriage.
The mother of KIRBY recently died. Mr. OGDEN advised that Mrs. STEVART
was a very religious individual, and the family bore a good reputation.
He described CHARLES KIRBY as being a quiet boy, more or less the dreamer
type, and who has not been in any trouble. The death of Mrs. STEWART-
occurred in the first part of February.

; . At Girard College, Philadelphia, Pa., Mrs. MILDRED
HILL, Field Representative, advised that she is personally acquainted with
Mrs. ONSAVAGE in view of the fact that her three sons are students there.
The two older boys, PETER, born April 1938, and CHARLES, born July 1939,
were admitted to Girard College in September 1947. The youngest boy,
ROBERT, born May’'1942, was admitted in February 1949. For the last
several years, MARY CONSAVAGE has been employed at the CLOVER DRESS COM-
PANY, Georgetown, Wilkes-Barre, Pa. MARY TUONSAVAGE maintains her own
home at 162 Storm Hill, Wilkes-Barre, Pa. She pays $16.00 a month rent.
According to Mrs. HILL, the house is kept in very good condition. In
addition to her residence on Storm Hill, she also uses the mailing address
54 Jay Street, Wilkes~Barre, Fa, £he residence of her sister-in-law. She
was originally married, in 1938, to PETER CONSAVAGE who died at sea on
Avugust 24, 1943, He was a member of the Merchant Marine. She is approx-
imately thirty years old.

Mrs. HILL has noted that MARY CONSAVAGE is nervous and
unstable, and she does not consider her to be very intelligent. She fe@ls
that now that the three boys are no longer a burden to her that MARY
CONSAVAGE has found a new freedom. However, Mrs. HILL advised the three
boys are all well-mannered and appeared to have & good upbringing in the
home.

" Special Agent WILLIAM B. WELTE, JR. had an opportunity
to observe CHARLES L. KIRBY at the Union News Station in the Broad Street

R
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- MEMORANDUM--DIRECTOR, FBL | March 1, 1949

Sta:b:.on, and it was observed that he did not bear a }1keness to ARTHUR
ADAMS. Prior to this time, the photograph of AR].‘HUR-J DAVMS was exh:.brbed
to individuals who. had known KIRBY, and all sta.ted that it bore no re-
semblance.

. In view of the fact that KIRBY has been déscribed as
being ‘mentally retarded and a ‘probably alcohohc, no further action is
being taken by 'bh:.s office. RUC
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Oﬁice Memamﬂdz;m UNITED STATES GOVERNMENT
/ IL .. . . - = . ”
*Director, FBI DATE:February 28, 1949
'K.fﬁeg;, FROM  :5AG, Los Angeles .
SUBJECT: p ooty ALEKANDROVICH HDAIS
INTERNAL SECURITY - R.
(Bureau File 100=331280)
Reference ':!.s made to Bureau letter of December 13, 1948
in this matter reques'b:.ng that all subsequent information given by informant v
| [which is -of a general mature be carried under the title .
of her name, b7D
This has been done and information subsequently submitted
by the informant will hereafter be carried under ths title| |
Information Concerning - Internal Security - R, Los Angeles file 100-30514.
. The matter of ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS of which the New »
¢ York Division is origin, is being considered RUC in this offices
"* PJR: jum ot

100~22769

CC: 100~30514
New York
Washington Field
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T0 : MR, TADD DATE: February 14, 1949

FROM : MR. FLETGHER

. SUBJECT: EDWARD TIERS MANNING;
g INTERNAL SECURITY - R.

You will recall that Manning was invostigated by the Knoxville *
0ffice of the Bureau beginnmg in Ootober of 1941, It was deternmined at -
that time that he was. closaly assooiated with Dr. Clarence Hiskey, who was -

_ strongly suspected of Communist adtivities in Knoxville, Tennessee. i
Subsequontly, during this investigation, information has secured from E pf i
,Manning!s aoquaintances that he had made statements favorable to Russia apd! _,.°
“indicating that he was Communistically inolined. In 1941 Mamming persona&ly E
appeared at the Knoxville Office and denied being a ‘Communist. He a&nitte‘ N ’f )

- however, that he had extensively studied the Commmist philosophy. f - s

He was subséquently employed on the Marhattan Brgineer Distric'bg ;‘:-aft‘{:’
Pro;ject as & Junior Regearch Soientist at '{:he S.AH. Laboratory, Co‘lumbiag' T
University in February, 1943. In October,of 1943 he was transferred to the '»*-T""
Metallurgical Laboratory at the University -of Chiocago, Chiocago, IllJ.::zo.’Lti.xr e
While there he was in olose contact with Dr. Clarence Hiskey. ;

;‘f While stationed at the Uetallurgiocal Laboratory, an invastigatidn

.conducted by MED determined that Menning was in contact with one Arthur S’gein; )

a Commmnist, who ‘Was a teacher at the Abraham Linooln School in Chicago. i.” S S
. MED also advised that durmg this time Manning considered seeking employma;x:l;

in the Soviet Unidn., s further determined that Manning was in oontaot ¥ S ‘
with Arthur Alexandrovio ~Adams . ¥, o j
- ,gﬂ‘?""“'M

Manning's employmen'b on the DSM Projaot was terminated iu September
. of 1944 for security reasons. Hd endeavored to seoure employment following
his discharge at the Clinton. Engineer Torks at Oak Ridge, Topnessoe.

In 1945 Manning was induoted into the Army. At the end of the war
Menning seoured oivilien employment with the Army in .Japan and is still so
employed, His last address Known to the Bureau is; AFO 343, C/0 Fostmastor,
s - Segn Pranoisco3 his émployment is given as: Administrative Assistant, :
. Speoia;l. Servioes Section, Headguarters, Eighth Army.

9 He has not been intaerviewed to date concerning his asgsociation with- - '
Arthur’Adams and his- possible involvement in Soviet espionage relating to -the
MED Project. '

Copies of our internal security hvest:tga*bivo reports have been.
furnished to the Army. We have also conduoted a loyalty investxgata.on -on
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Manning, the results of whioh have been furnished to the Department of the
Army. Information obtained through the Intelligence Division of the Army
indicates that the 3ubjeot does not intend to return to the U. S. in the

near future begause of the unfavorable publicity he may receive. ’

ANALYSIS: L

. As noted above, a period of approximately four years has gone by and ;
we have not yet interviewed Manning re Adams. It appears from & review of
his file that Manning probably furnished some information to Adams relating
to the MED Project. It dppears that he received money from Adams. It, |
therefore, may not be fear of publioity, but of prosecution for espionage
that keeps Manning from rsturning to the U, S.

RECOMMEN DA TION :

- It 48 redoniméhqed that Hann'ing be thoroughly infenviéifqd by Séeoi&l
‘Agent Frederick G« Tillman, who is presently in Japan in gonnection with
‘treagon ocases in whiok the Bureau is interested:

If you approve; gopies of all pertinent reports will be immediately

Sonirilieiimp o vt

o furnished to Tillmarn for his review and analysis prior to his ocndusting this

intervigw. Tillman's address: at the prasent time is: General Headquarters,
Far Bast Command, AP0 500; C/0 of ‘the Postmaster, Sen FPandisoo.
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ANNA LQUISE STRONG, UAS, IS = Ry REGs ACT. 'RENYTEL MARCH THIRTY Las‘i\\

INTERVIEY 'OF SUBJECT AT OFFICE OF O« JOHN ROGGE CONCLUDED TODAYs. SUBJECI‘
DENIED MAJOR ALLEGATIONS. CONCERNING EMPLOYMENT AS PROPAGANDA AGENT ng
SOVIET UNION, MEMBERSHIP IN RUSSIAN CP, ESPIONAGE ACTIVITIES; ETC ;N
SUBJECT MET Anmuénmas;, MOSCOY; EARLY NIQ&ETEEN TUENTIES, WHERE N
‘HE WAS MEMBER OF MOSCOt ’m OF RUSSIAN AMERICANS VHO HAD RETURNED TO. -
RUSSIA 'VITH AIM OF BUILDING UP- SOVIET INDUSTRY. AT FIRST HE VAS g ‘
EiPLOYED. FORMER ITALIAY AUTOMOBILE FACTORY IN MOSCOW. IN EARLY THIRTIESw
UENT INTO AVIATION. SUBJECT LOST TRACK OF ADAMS BUT BELIEVES NAY amm@ »
SEEN. HIM IN MOSCOI LATE IN. THIRTIES. SAw‘ HIM IN MOSCOW NINETEEN FORTYE
SEVEN. AT WHICH TIME HE ASKED HER TO PAY FOR SUDSCRIPTION TO AUTOMOTIVE a»
SOCIETY WHEY SHE RETURNED: TO UsSs  HE GAVE HER MONEY AND SHE WROTE cam‘«'
CHECK WHEN ‘SHE REACHED NYs ALSO AT ADAM-S REQUEST SHE CONVEYED m:,,sac%
OF LOVE TO VICTORIA STONE BUT NO OTHER MESSAGEs SUBJECT SAU é%ﬁt,

NYC; ABOUT THREE TIMES. sua.mc'r SAUL ADANS AGAIN JAN. NINETEEN FORTY
:NINE In_toscoy AT THICH TIME HE WAS ILE AND LIVING o PENSION AS sxm
ALSO BELIEVED HE UAS IN NINETEEN FORTY SEMORDED 53//‘4 227 /77T ’éﬁ
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ETHALD TIEDS MARYDTG
TRTSIAL, GECURITY < 1
(Baroen F115 100-48366).

Refereorcs 1a made to Rulet dated Fabruery 21,
1549 4ndicating that JARTIG hid bsen ratm& 4o tho United
States from his civilien pesition with tho Depa.rtzzen" of fxry
in Japon and that he chonld do interviewed follewing hig
errivel in Knozville, Fernougoas

3=29-49

>
.

Purgrant to Dwremn instmchions,. v VAIRDG

wen intorviewsd at the Kncxville Office on larch c?;, 25, 26
and 27, 19%9., This intervici was nendled By Speclsal Agend
FRANCIS X, PIATY of the Houw York Cffico end Speolal Agdat
07 A. PITIER of the Xncxville Office,

Upon comploticn of the intorview Fr, MG
exoontod a eicned atatement concerning hia-ectivities.end
asacc.aticns, p: perbiculerly covering his ccntects with ARTIUR

O'Vmﬁmnm
uith othor Ymeon esscoiates of ADANS,. “Two coples of the
gtatoment oxecuted, by Y. ILINDG ero enclosed hoxrewith to
tho Puresn, The crisinal of tads aistement is boing rotdined
45 Knoxville £ile 65-79 2nd cno copy is in posgesaicn of the
Few Yorz Cffics,
with WG are lilm’lsa heing retained in

Por Turean instructicns, the Few Yok Office
i1l sudbmds & vepext sotbing fcrih in dotasl {he sbovo Antor-
viow with EARTDEG in tho caco ertitled “ETHARD TIERS, PANRIG,
INTIITAY, STCURITE - 2%,

Tha Enozville Gi‘ﬁca is yropering & gud-
plémontal report. in the case entitlod “EXHARD TIERS iabm,
aka Bd, Administrative Assistent, AP0 343, Dopartmont of the
Ay, Yckoham, Jenen, ICTALTY OF GOVERRIHT BYRIAZESS" .

JhP:at

65-T3

Enclosuren: {2)
£Cy Rew York (u)

he :
109-1659

- \5/ Enoxville Files i [/‘,,M oy |
121132 ﬁ@@@ S PP
\\ 4 Nl o 1£,3
Yo Bl |
57 APR 15124

tagnected Boviat espionars egent, aad—r——

Intoxview loce caverin;; the Pouy-lay intorview
the Edoxvills £114.

B A SN T e

.

OFT FiLFo 1l /-

g
3

s VIR

el yRe

S
‘L.,\;.‘.

-
o




%

WM .

;
TR o e 3, 15
3‘,’, "’ SAC, New York L — $_: ..- !
SUBJECT:  ARTHUR ALEXANDROVICH?ADAMS, was. 95032 E B o :

INTERNAL SECURITY - R

> REFER 5 I.S. - o { e |-F-

(Bureau File 100-331280)

“\_ N
< = i
5} ' ! "

\ There are enclosed herewith five copies of the report of sA
FRANCIS X. PLANT,. dated 6/3/h9 at- New York City. This report. has boenisub-r
mitted ,in order to bring 'bh:.s investigation t0"a current status. g L W

- ‘I‘or your information the file in instant case has been thoroughly
rev:.ewed and a list has been compiled of all possible leads indicated therein
and not previously covered. The purpose in reviewing the ADANS file has been
to insure that all possible leads have been covered before any recommendation:
should be. made to the Bureau for either closing this case-or putting it in an -
inactive status. However the review was dalso conducted with. the distinct
,possibility in mind that information already in this case,/or which can be .

" developed by additional investigation in the case, migh veal .or help to
reveal the identities of the unknown agent "FARRADAY" )Q’Z%RIN‘? and 2y A?A"

méntioned by 1EDOV. -
Al grte ‘
A . Another report will be submitted in this mvestigat:.on in the
. immediate future along the lines set forth above. , .
- - ”g.
- ( vi* -
< \

Encs:. (5) i ‘:/ ” | o ‘/
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FEDERAL BUREAU OF lNVESTIGATlON -
YormNo.1 i
THIS CASE ORIGINATED AT mv YORK Ny_’ FlL:No “100._63983 ~JGB
REPORT MADE AT Nt ;Amﬁuux MApg Pzng: Fog.% RB’ORT MADE BY o
N ¢ /7 e ¢ . N -
NEW YORK (/a0 BABUISOM macrsx. mawr -
- ving o ' 30,10/ 8,11 9 élgg CHARACTEROFCABE !
¥ X 1@ 13 % S | )
Lg ARTHUR ALEXANDROVICH ADALS, was, 3917 /3 7} INTERNAL SECURITY »~ R.
‘;, 16 29 ’48 1/3 ﬂ;‘ REFER 5 I.S' —=
Al L - 2‘5??/345/2_‘*?27@?’ S e DT T
> - | s¥NOPSIS OF FACTS; T ) . \ ‘ ‘
e : gpf“{\ j}fﬁ ISMAIL _AKHMEDOV -advises subject born Swéden, ’ .
o en ;ﬁ {;{'fgf attended school U.S., became CP member U.S.
. %{}ﬁ? Py’-‘-'\}; M) about 1922 and went to Moscow during 1922-1923
B R R as Technical Director of automobile plant;
i 5-"‘ LRI N M pyY s became member "0ld Guard® of” Bolshevik Party
\}_';‘ ;f'i“':};v; f,}"‘; and personal friend of LENIN., ‘States subject
,%;}f,: __g;"k;ig}i.a R\ Lo ,_\y\ recruited into -Soviet Military Intelligence T
Rl 5 ,‘-*—’:‘%:}*b"};‘@_/j— N 1932-1933; was dispatehed to U.S. 4n 1037 == = = =
Ty ar:';"‘_%{*:: 3o .3}-- #legal resident.” Additional information re=
z‘f“;y‘—é‘& il ’*A \\' garding subject's activities in U.S. as re-
LAty e E@: ported by AKHMEDOV set forth. E
- ‘59;,& P wp,:g;?} TRONG advises she knew subject and last saw
FLLETY: P “hiui " Moscow in 1947. House Committes on. ‘_,
x‘;'} { . g3 Un-American Activities made report on subject '
- . ra_‘ﬁﬁg%;"“ and number of his associates in U.S. Pertinent
X AGK a0 portions thereof set forth. Investigation
WE LA continuing.
- 497*! '
/; -7 A / Y J ' O : ,)
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REFERENCE: /  Buvesu File 100-331280
Report of SA FRANCIS X.. PLANT 6/9/48 at New York
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DETAILS:

Tn the referenced report of June 9, 1948 there was set forth
considerable information furnished by one ISHATL AKHVEDOV, a formér Soviet

agent, with reference to instant subject, ARTHUR ATEXANDROVICH ADAMS:

As-of December 27, 1948, the Bureau provided ‘the results .of danother
interview of AKHMEDOV with regards to ADAMS. AKHMEDOV, without prompting,
voluntéered thap it was his regollection from reading the dossier of ADAKS

on file in Moscow that ADAUS was bornm in Sweden. He stated that ADAMS had
attended school in ‘the United States, eventually being graduated from one

of the better-known technical universities, the name or location of which
AKIHMEDOV could not recall. He said that ADAS had become a membexr of the
Communist Party in the United States and in about 1922, had gone to Moscow
where, during 1922-1923, he served as technical director of the only auto-
mobile plant in that city which was later named in honor of JOSEPH STALIW.

According to AKHMEDOV, ADAMS became a member of” the vold guard"”
of the Bolshevik Party and & personal, friend of IENIN. Later, he bécame a
Soviet citizen and was subsequently returned to the United States as a member

_of the Soviet Government Purchdsing Commission.

It was AKHMEDOV!S pecollection that ADAMS Subsequently returned
£o Russia and that in 1932 or 1933 he was_ recruited into the Sovietl Military
Intelligence Service upon ‘the recoumendation of the Comintern. In 1937
ADAMS was dispatched to the United States to serve 3s a #legal resident®
of the Fourtl Section under ARSHAK (ARMENAKOVICH)VARTANIAN.

" AKHMEDOV stated that in 1941 when he was chief of the Fourth
Section ADAMS had been assigned to the tasks of obtaining blueprints of new , l
developments of American tanks, aiming devices, airplanes and the Jocation - !

' .. of air fields as Well as certaip recent developments. by ‘the United States

§nfantry. He indicated tbat. for the mest part these tasks had been ful-
£illed, ADAUS having forwarded blueprints: of tarks and aiming devices but
that upon their receipt in Hoscow the value of this material had been
minimized. AKHMEDOIV explainéd this by statjng that ADAUS had been récruited
by the predecessors of (PHILIE 1VANGY_£TGH)}(¢%IIKOV who were subsequently
purged, every effort being made to belittle the agents they may have re-
cruited. In addition, acceptance of g forgign development and its recogni-~
tioh by Soviet engineers as an advancement over thelr ovm invention was
treated as ‘tasit admission of their incompetence; inasmuch as suych usually

© lead to the imposition of disciplinary action, their reluctance to fully

exploit such material is obvious.
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AKIDEDOV stated that ADAMS had worked under and recéived his
directions and payment thyough the Soviet ageént in New York ity who worked
wnder the cover name of PEARRADAY,.® He said that FARRADAY had set up:
"conspiratorial quarters" in New York City whére he mét with ADAMS, Tre-
ceiving material from the latter which he then forwarded to "ZORIN", the’
‘"legal resident! of the Fourth Section in the tnited States. "It was
AKHMEDOV!S recolleotion that during the latter part of 1940 and early
part .of 191, ADAMS had difect contact with YZORIN" on only two occasions.

“During the first meeting ADANS personally delivered to MZCRIN" certain
bulky material, that he had obtained but the second meéting was xequested
by ZORIN himself for the purpose of personally providing ADAMS with funds
and dirvections. AKHMEDOV stated that it was general practice for the chief
"legal resident! to periodically contact. the lesser agents of his network
but that it would be most irregular for another Soviet official 'to make

- such a direct contact. - :

. AKIMEDOV stated that the use ofificrofilm anddiicrodots by the

Soviet Military Intelligence Service was hot inaugurated until 1941l and

that at the time of his departure from Moscow (in May of I941) it had hot
been put into use by ADAMS or FARRADAY although ZORIN had received in-
structions as to methods of forwarding material to Moscow by that meanss

) AKHMEDOV stated that for his services ADAMS received a regular
salary from the Sovieb Military Intelligence Serviece in the approximate
amount of 4300 per ionth, which was paid ‘o him peniodically about every
thres months through FARRADAY who had funds on deéposit in banks in New

~York City which had been made available to him for that purpose by the
Tntelligence Service. However, AKHMEDOV indicated that ADAMS continually °
complainéd that the funds Wwére not sufficient. AKHMEDOV stated that
additional -amounts were frequently paid o ADAMS which the latter supposedly
transmitted to his subagents, and that on at least wo occasions ADANS was
given funds as & rveward for exceptional service. TI% was AKHMEDOV!S yréecolles-
tion that on one occasion ADAUS had been paid $3,000.00 for material he

‘had forwarded which appeared to be of special value. AKHKEDQV is unable,
Howevér, to recall the nature of the material provided by ADAMS which had

merited: these additional payments. ‘ . ‘

i

AKILEDOV stated that ADAMS had had extremely good contact with
Americans in technical circles but that becausg of higs political background
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he :begame the subject of a great deal of suspicion by his Soviet superiors
in Moscow in 1941. He said that under the influence of GEORGT JEXLENKOV,
General PHILIP vaovmjigommv had been prompbed to order ADAMS' recall

to Russia. He said thatJAKOVIEV, the representative of the€ 0Q-NKVD
assigned to the Soviet Miditary Intelligence Service, had been particularly .
suspicious of ADAMS' loyalty to the regime and had used his influence in ‘
effecting ADAMS! recall, although ARSHAK AVARTANIAN had strongly objected.
. AKHIRDOV stated that upon being recalled ADA¥S had advised that he had

established a connection with a leading scientist of the United States from

whom he-expectéd to obtain material of extreme value to the Soviet Union,

for which reason, although he personally desired to return ‘to Moscow he

believed that he should temporarily remain in the United States. According

‘to AKHMEDOV, -the shrewdness displayed by ADAMS on this occasion made it

practically inpossible for GOLLKOV Yo enforce his order of recall without

danger +to himself as a resulb of which ADANS was permitted to remain abroad. |
However, in 19ll, ADAMS was again récalled bub dgain indicated that his |
forced return to the Soviet Union would prejudice a liaison which he had

established which was of great potential value to the Sovieb. Union, as a

result of which his return was again postponed. AKHMEDQV stafed that

shortly thereafter, war broké out between Germany and the Sovied Union,

at which time the Military Intelligence Service becare particularly hard

pressed for trained technical agents, making it very probable that ADAMS

was permitted to continue his espionage activities within the United States.

. AKHVEDOV stated that, of course, be had .never met ADAMS personally
and that his information Was obtained solely from a review of ADAMS' dossier
as well as from such messages sent to and from ADANS ds passed: through his
hands while serving as chief of the Fourth Sectlon of the Soviet Military
Intelligence Service. He questioned seriously yhether he could possibly
recogpize a photograph of ADNMS, even though he must have séen ope in |
ADAMS' dossier, and upon being shoim likenesses of ARTHUR ATEXANDROVICH
ADANS, could make no further ideptification. He did state, however, that
he had taken English lessons from ADAMS! wifé in Mosgow and believed that
‘he could readily recognize her photograph. -

Although AKIMEDOV stated that the name ADAMS was a cover hame,
heé said he had known ADALS® wife in Moscow ag Mrs. ADAMS and volunteered -
that it was his recollection that her first name was DORQTHEA. He said,
that for a period of iwo months he had ¥isited her daily at her apartment
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in Moscow where she gave English lessons to various members of the Soviet
Intelligence Service. He said it was his opinion that she had been born in
the United States and had retained her U. S. citizenship, From his personal
contact with her in 1941, he was able to furnish the following description:

; ) Age: 45 to 48 in 1941
o Height: 5t 3 -
Eyes: gray, wears glasses when reading
Hairy gray -
Face: German type
Noses: thin, long, slightly dipped in center
Build: slender }

Residence: maintains 3-room apartment on 2nd floor of
) an apartment house near the Tass agency
headquarters between the Ameyican Embassy
and the Fontanka (Canal) in Moscow.
f N
AKHMEDOY was unable ‘to recall the name of the street on which she
1ived but drew a sketch.stabing that there could only be ore person in the
designated area which would meet- the characteristics as described.

Kccording b0 AKHNEDOV, Mrs. ADAUS was not a member of the Soviet.
Military Intelligence Service although it was believed that she may have
served as an agent of the NKVD. He stated that she recsived a monthly
salary of about $100' from the Soviet Military Intelligerce Service for teach-
ing members of that organization but that she was not used in an espionage
capacity. He stated that although she had applied seéveral times for per-
mission to go to the United States, General GOLIKOV, being distrustful -of
ADANS, directed that his wife be held in Moscow To insure his loyalty.

‘ When viewing unidentified photographs of knowh and su§pegteé
‘Soviet agents, AKHIEDOV failed to recognize those of DORQTHEAKEEN, the
wife of ARTHUR ADAMS. Wheh these pichures were finally specifically draim

%o his attention he stated that although fadiliar and not differing in any

specifié detail from the woman he knew in Moscow as Mrs: ADAMS, he was un-=
- able to state that they were identical.

The above information received from AKHMEDOV is being eiax’nined and

- compared with information already available in instant case file in an attempt

to Yearn further as -to the subject's activities and if pq5§iiﬁ;e to determine
the identity of subject's associate and superior, "FARRADAY' and VZORINY
respectively, . ’ : -

-

L&
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_ Tith veference to UARSHAK (APIENAKOVICH) VARTANIANY, (PHILTE v
TVANOVLRCH) GOLIKOV, "EARRADAY and-WZGRIL", these are otheér individuals )
of whom AKHEDOV has gpoien. ~The Eureau,being awarg of his identity ahd,
‘background, they will not be further discussed here. It might be noted
that independent investigations to identify WFARRADAYY and "ZORINY aye in

. progress, Such investigations will be closély followed for any information -
connected with instant subject. )

By letter of July 9, 1948, the Bureau provided a memo Wherein there
was set forth the results of an interview conducted with AKHVEDOV by British
awthorities. Therein there was set forth the following: YAn american Sommunis®
who visited the USSR during LENIN'S Lifetime. For a tine, he was director -
of the STALIN automebile plant in Moscov, but he was dismisged- from his
post during the pupges-of the 30's.

: iThen, oh the recommendation of the Comintern, he was recruited
by the4RAID, during the period wheysPROSKUROV was in charge. He was sent
to the USA as illegal resident of the Lth Section, In 1941, GOLIKOV, having
succeeded PROSKUROV, began to suspect ADANS. (Source believes that the NKVD
was also suspicious). Thé legal resident in the USK was therefore instructéd
to recall ADAMS without arousing his guspicions. He reporfed that ADAMS was
postponing departurs under vdrious pretexts, At this stage, source left
Moscow for Germany. -ADAMS was married to an American citizen who was. 4in
Moscow 4n 19l41. She gave private English lessons to the FAID students doing
courses at the 'points!, i. e. RATD fraining establishments. Vhen her huse.

_ band was sent abroad, it was recompended' that she should not follow him. ¥

1t was set forth in the réferénced report of June 9y 1948, that
ANNA T.OUISE STRONG, whosé identity and background are well known o the
~ Bureauw, had paid the Society of Automotive Engineers, New York City, the
sum of $51.00 i behalf of ARTHUR ADAMS, It was also knom and reported
. that STRONG had been in contact with VIGTORTA#STONE, thé paramour &f ADAMS. \
Still further it was reported that one IVALENTINAY, a correspordent of
STRONG, advised the latter that she had read parts of STRONG'S letters to

" /"’e_BORomccn and ADANS. M®VAIENTINAY was identified as being VALEHTT NAZEVASHOVA
7 "and as of ¥ay 5, 1916, she was. in Moscow. From the latter information,

presuming that by VADAMS" she meant instant subject, it would appear that
he, tod, was in Moscow. T
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) ANNA ] LOULSE STROKG was interviewed by SA EDWARD F. MILES and
SA WALTER G ROZTTING on'MaTch 31, 1949 in-the office of Mr. FABRICANT,
410 Broadway, New York City. Mr. FABRICANT was identified as an associate
of 0. JOHRTROGGE, Attorney for Miss STRONG. During the course of this '
interview Atiss STRONG explained her relationship with, and knowledge of,
ARTHUR ADAMS. She indicated that she met him in the eaply 1920's, possibly
1923, 192); or 1925, in Moscow. At that time shé said he was 2 member of a
group of Russians-Americans who had returned to Russid from abroad with the
aim of rebuilding Soviet industry set-up. ADAMS was an engineer. He spoke

-excellent English and she explained that he appeared to know his way around.

At that-time; this group had taken over an Italian autg plant for the purpose
of its reestablishment, and rehabilitation. She said she knéw lLie was engaged
in this project for quite a while and then in the 1930's, she explained, he
branched out into aviation. It was at thisg time that he became much less
comnunicative then when she first knew him and tHat the réason was the
general tightening-up on the part of the Russians. She said she saw him.

a few times in ‘the early 1930's and then did not sé¢ him again for quite

saiie time. She said she had the impression that she saw him in -the latter
1930+¢s but could not be sure of that. ) :

In 1947, she saw hin in Mgscow at which time she thought that he
was 111 and living on some sort of a pension: When she did see him in 9u7,
she explained that he gave her a job ‘to- do for him in ‘the United States and
that she chould subszcribe for him to an automotive magazine. The reason
for this, she explained, was that he was unable to Send money out of Moscow
but ingtead gave her the money to make the payment in the United States,
She believed that this subscription which she was to meke for ADAMS was’
somehow tied up with membership in an engineering or automotive society
in which ADAMS had some inberest. She said that at that time she also had
taken for him an pral personal message to a womdn in New York. The oral
message was, "Please tell her-that I love her,™.and the woman to waom the -

. message was sent was VICTORTA STONE. STRONG said that she had never known

and saw her about three times, once at the j

VIGTORTA STONE before but did upon her arrival in New York go to see hel
jewelry shop and once when they
had lunch or dinner at Longchamps. She believed that the third time she
spoke ‘to her was- over the telephone.- . ’

STRONG said that she was surprised at this message because she

“Knew that ADAMS had a wife in Moscow and when she talked with STONE; the

labtter seemed pleased to hear that ADANS was alive.
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. On her return to Russia in passing through New York, STRONG ex-
plained that she did not again visit VICTORIA STONE. She denied any other
messages or material. vt s

- With respect to ADAMS, Miss STRONG thought that he was born in
Russia and had come to ‘the United States as a youth where he received an
engineering degres, and she felt that he had been in the United States quite
a while during his youth. The last timé. she saw him she said wasg, about a
month "before her arrest, and at that time, he was ill and confined to bed.
She explained that it was her understanding that he suffered from some kind
of inflamnation at ‘the bottom of the spinal column. She even had dinner
at his house and explained that he lived in a spot between two mdin boule-
vard rings and as “you go up Gorky Street, it would be off to the left."

Parenthetically, shé méntioned that }ENRY%A?I,RO (New York Times
Moscow correspondent), also knows ADAMS and has known him”for quite some
time. With: respect to ADAMS' wife, DOROTHEA KEEN, she said ‘that she re- .
nembered having seer KEEN in the late 1920's.” Concerning his presence in.
the United States from 1941 to 19kk, she said that she does not remember
having ‘seen him here but she also mentioned that around 1940, she had the
jdea that he was then in some big plant located in the Edastern part of the
USSR. She said that at one time he had mentioned having been in the United .
States but did not mention the period of his life when he was there. Finally,
she stated that che knew nothing further about ‘his agtivitiés and indicated
that heé always struck her as a direct and open sort, of person. She was nnable
to describe ADAMS except to. say that he was a Northern European type, spare
and ahout five feet eight inches tall. She deséribed ADAMS' wife as dark
smaller than he, vivacious, and decisive in her manner. -

ASSHESHERSRERHNR

. Ks of October 6, 19148, the Los #ngeles office advised that an -
unidentified informant telephonically communicated with that office and
jmparted the information to be set forth hereinafter. This informant. was
subsequently identified by agents of the Los Angeles office but for the
purposes of this report. the informant, will be identified as Confidential
Informant T-1.

‘ Confidential Informant T-1 pelated that she is
of ARTHUR ADAMS. She stated that she: knew ADAMS in Russia and said ‘that
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actually ADAMS is uwnofficially in charge of the aeronautical industry in
Russia and is oné of the leading engineers in that cowifry. She said that
ADAMS first cameé o this -country by way of Canada in 1915 and setbtled
temporarily in New York City where he married a womad of American birth.
She stated further that ADAMS usually made a trip to Russia about once a
year with the information he had gathered in this country, and that she had
last seen ADAMS in New York in 1946. Informant sajd that one of ADAMS!
contacts in this country was a wonan named KAWONII who was ‘employed
by the New York State Unemployment Office in 193k. Hewever, she did nob
believe that ‘this person was aware of ADAMS! activities. She aleo said that
a person by the name QngOLGM was one of his cohtacts in New York City.
\h )

PR
Fol b

S Continuing, T=1 claimed to have been| lin ARTHUR ADAMSY |
in Moscow and furthext indicated that with high Russlan

officials. She said that ARTHUR ADAUS was born in Finland when Finland was
a part of Russia. She described ADAMS as follows: Age about 60, but he

' appears to be 50, 5' 7" %o 5t 8%, weight about 150 1bs.s; high cheek bones,.

surkken cheeks, believed he had scar on face, hut cquld nob remember where; b7D .
hair balding, dresses well and conservatively, second wife's name DOROTHY —-
né children by DOROTHY. Informant yelated that ADAVS was a political
prisoner in Siberia, following his education during the TZAR regime, and
durihg that regime escaped with his first wife, whose name was .SOBI};A;;#"f* o
and their child and went to Capada, She said she did not know the year

he went to Canada but it was sometime prior to 1917 as she met ADAMS in

New York Citty in 1917 at a social gathering and saw him very often from .
1917 until 1920. She caid ADAMS was employed ds an engineer ih a war ‘
plant somewhere in the vicinity of Néw York Cify,. and worked under the ’
name of ARTHUR ADAMS. ©he said her tontacts with him during this period
from 1917 to 1920 were in a sagial way.

Inforpant related that in 1918 the Russians sgrt an unofficial !
ambassador to the United States by the name of LUDFIG/JIARTENS. She said : 1{
th:.s was before the Americans recognized the new Rusgidn government follow- ,
ing their révolution, and they sent MARTEKS here to foster better relation-
ships with this country. Following World ¥War I, infomant said, ADAMS
affiliated himself with MARTENS! group and ook as a commonlaw wife one e
of MARTENS®' secretaries, a girl born in Boston, Massachusetls, by the name
of POROTHY (KEEN) -- last name unknown to informant. Informant stated $he
did nob know what happened to ADAMS! first wife, however, she knew there was
some kind of a mutual, agreement when ADAMS was living with DOROTHY.
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She stated that in 1920 MARTENS and his group were deported to
Russia and ADAIS went with them. She said that at the tise, she was living
in Southern California and receivéd & wire from them ask:.ng her to go with
thém, however, informant said she did not go. -

Informant advised that upon His return to. Russia; ADAUS estabhshed
himself as an -engineer working in various capacities and in 1930. STALIN ap- °

.. pointed ADAVS. the head of the Aeronautical Industry inRussid. She said

that during the period from 1920 +6 1930 ADAMS ceme to the United States
about svery twq yearsy, staying for about three or four months gach tinme,

-, and 4lways came in the sumser and; fall months and would return to Russia

before winter. She said he would usudlly seek émployment in theé Aeronautj.cal

. Industry where he assimilated :.nforgxat:,on on latest developments in aircraft

" during ‘bhat; pem.od , and did not know wheré he was employeds

designs which he took back to Russia with him. She asserted that she believed
ADAMS Would use an aliag in getiing his emp‘loyment here for those short
periods. “She stated that, she did not know any of the names that ADAUS used

She said further that after 1930 ADAMS came to this country about.
every year and always entered ‘throunh Ganada. She said that even during the
war years ADAMS had no trouble ge‘bting into. the country, and his itinerary
was all plenned and arranged for h;.m.

- Informant s‘bated that as far as shia knows ADAUS st:.ll comes to
this country every year and said that this is the tiwe of thé year when he
is usually in the United States, Shé said that every time he cohes to this
country he calls on a friend who is unaware of his espionage activity, and
this personts nade is QTJ:,WGBRONYI orﬁJGBRONI s a woman. about. sixty years
of age who lives in New York City mtb her -daughter and son-ii-~law., She
advised thal DOBRONYL!S son-in-law is JACK KOLOGNL who operates a prinbing -
shop on Wall Street_in New York City, ard who informant states is probably:
14sted in the New Yonc Gity telephone or ci‘l;y dirébtory’.

Informant stated that KATE DOBRONMYL is & very shrewd persqn and
if FBI agents were to contact her and identify themselves, DOBRONYT would
probably not give any information. fnformant suggested using the name of

US, who was a student at ‘the Durant School in New York and was an ‘
acqueintance of ADAMS. Informant does nob know LAZARUS' first name; In-
Fformant sugges*bed saying to DOBRONYI. that you are an old acquaintance of -

‘ ADAYS before he was deported to Russid, heard that he visits this country

- from time o time :and that you have information that would interest ADAMS

and would ‘.I:lke to see him the next time he comes or if he is here now..

-10 -
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Mrs. NERMA OGGINS, 322 West 15th Street, New York City. Ififorman® said lrs.
OGGINS shduld be contacted by telephone and.tell her that you have lest
KATE DOBRONYI'S address, are an old friend of hers and heard through a
friend that she would know KATE DOBRONYI'S address. Informant states that
MERMA OGGINS is a former member of the Gommunist Party and her sympathies
are still with Russia and the Communists, Informant disclosed thal XATE
DOBRONYT, however, is not a Communist. Informant suggested using the name
of LAZARUS in contacts with OGGINS also, as well as with DOBRONYI.

%fmaqt related that one could possibly reach DOBRONYX through

Informant went on to say that ADALSS contacts in this country are
well established, and he has no difficulties in getting information when he
needs it. She said his trips to this country during the war were made to
find oub infomation on Atomic Developments. Informant did not state how
she knew this and said she did not know who ADAMS' contacts were. She stated
that ADAMS! contacts in ‘this country are the ones who can do. America the
greatest harm.

TInformant related having been in Moscow on several occasions;
and on ohe of these visits, she ascertained that ADAMS* presént wife does
not hold a political position in the Communist Party, as she is not a
political woman. She gaid she belleved the reason for this was the fact
that she had been born in this country and was probably not fully trusted
by ‘the Russians. '

Informant advised that she talked at length to ADAMS in New York
City in 1939 and 1940 and stated further that the last time she saw ADAMS
#as on the stréets of New York Gity in 1946. On this lattér occasion she
gaid she did not talk fo him and avoided mesting him on the street. She
would not state why she avoided talking to him or how, she happened to see
him. . ’

Informant disclosed fuz:ther that ADAMS does not maintain & residence
either in ‘this country or in Canada. .

Confidential Enformant T-1 suggested that addifional information
concerning ARTHUR ADAMS might be obtained from one sgl,ges’mr,s, whon she
described as being a theatrical agent in MNew York City. Informant said
that SAMUELS is not a Communist sympathizer as far as she knows, but has

o
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' ‘been in contact with ADAUS' wife, the former DOROTHY KEEN. The informéht -
repeated that she had last seen ADAMS on the street in New York in about
| August, 1946, but, as she has stated before, she did not speak t6 kLim or
l‘ * agcost him in any way.
- % |
2 Continuing T-1 advised that she did ngt know ADAMSt contac'bs in.
- this country; she said she suspected that one of ADAMS' contacts is a pro-
© fessor of chemigtry at ‘the University of Southern California whose first
. “s +*, name is PAUL. Informant ¢ould not state why she felt PAUL. was one of his
*{ contacts except for the following- She said that PAUL was a gtudent at
\ the University of Southern California where he took his undergraduate
studies and where he recéived his Mastérs and Doctors degrees.. She said
L " furthér that PAUL taught during ‘the war in An airéraft factory, and his
= father, who is a tailor, and his wother, are both members of the COmmum_st
Party. Informant relateéd that the maiden name of PAUL'S wife i3 FRANCES
. %ﬁZMTZ, vhose parents are also both nembers of the Commum.st l?ar”ty. ~SHe
Loyt said”she also knew that PAUL and his wife formerly lived at 2180 West 29th
IStreet in Los Angeles, and nopé of their associates or friends are aware
; .Y of their Communist affiliations. Infomant advised that she had learned’
Dol «i:\ that PAUL!S wife'!s aunt, who is one of the Zl.ead:.ng chemists in Russia, and
RILANRS whose name is unknown 'bo informant, is coming to the United States in the
- near future as a visitor and plans to stey for six months, - Informant stated
tHat she is certain that this aundb will be on gome. special migsion for the
Russian government as no Russian is allowed to ledve Russia for the Und ted
States unless the Rugsians are positive that person will return and unless
they fulfill some mission for the Russian govermment,

| " ‘During the course of the interview with this informant she

' furnished considerable general information concerning Communism and various
Conmunists., This information has already Been prov;xded the Bureaw and as
it does not pertain or affect instant case, it Will hot be repeated here.’

The information presented by T-I -concerning ARTHUR ADAMS was.
fully analyzed. As a result the following table was prepared and provided
the Bureau by letter of October 22, 1948. It shows first the various points
of information conterning ADAMS, as supplied by the informant and secondly,
what has been determined by investigation of these same items.

e ————————rrt T N o
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irifor‘mant

"ADAMS first came to th:.s

country by way of Canadaf in
1915

Known Backgronnd

ADAMS enterad ths, U‘.S. ‘10/9/15 fron
Canada-~at time reported. He originally
arriyed U,S. 7/b/10 at N.Y.C. Stated he
went to Canada 8/15'/15 to assist wife
and ¢hild to re’bum 7.S. Iatter in-
dividuals arrived U.S. orininally -

~ 13/24/1); and proceeded to Candda-to ,

Y

= e

2 T

-~

«visese and settled temporarily

- in N.Y.0s where he married a
woman of Americah birth,

visit wife's sisters It was to facll‘rﬁate
return of his wife at this time that Miss
'POYNTZ wrote ‘the Immigration Authorities

" in ADAMS' behalf.

As stated, ADAMS was already married at..
time of entry. He subsequently did marry.
an American, DOROTHEA KEEN but this was
in Rugsia and S'ubSequent Yo 1921. Then

' ADARMS 1éft thé U.S. on 1/22/21 he wad

seeeses ADAMS usually made a
tnp to Russié aboub once a
year. .

accompanied by SABINAYROTHKORF and their
son. DOROTHEA KEEN Teft the U.S, in -
August 1921.

Possibly wp to 1938 but not ai‘ter that.
Oily arrivals in, and departures from
U.S. on ADAMS! part were depaiture on
1/22/21, arrival on 11/30/28; departure
on 1/28/29, arrival on 12/5/32 departurs
on 10/11/33, arrival on 5/17/38. ADANS
known 10 have béen here from 1910 — 1921;
19253 1935-1937; but arrivals and de-

- partures in these cases are unverified.

vt ooe. ARTHUR ADAXS was born
in Finland.

. 00"".. and tOOk as a cmon"

Ylaw ¥rife oneé of MARTEN'S
secretaries.,

ADAMS has clained birth in Eskiltuna,
Sweden, 5/1i/85. (This is unverified.)

As stated previously, left U.S. 1/22/21
with SABINA ROTHKOPF as "Mr. and Mrs.
ADANS," DOROTHEA KEEN, who is the
secretary reférred to, did not leave
the U. 8. unfil August 1921. Actual
date of her marriage t6 ADAMS in Russia
unknown. Other sources also reported
that ADAIIS and SABINA lived together in
N:¥.C. but Her return to Russia as his
wife was. for the purpose of convenience
and. ‘freé passage.
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Soe Informant‘ . o Known Background
AP Dumng period from 1920 "As sﬁated ’che only wverified entnes
to 1930 ADANS came to the U.8. - and departures ori ADAMS! part during
about every two years, staying .  that period were departure on 1/22/21,
for about three or four months.  arrival on 31/30/28 and departure on
- ‘ L 1/28/29. He wag believed 6 haye been
N - bere in Sepfember 1925 but this is un-
veriﬁedﬁ As to vhiether he entered on
still other occasions duripg this period,
this i possible, However, he claims
to have been in Rugsia from March 1921
to November 1928 and that cons;.demrlg
~ the entry of 1925.he would sqemingly
o ‘. have had Little time to be trayeling
back _and forfth ‘to the U.S.

¢

Biggese He would usuany seek When ADAMS aivived in N.Y.C. on 11/1/28
-emploment in the deronautical ‘he was destined to Amtorg, N.Y.C., and
indpstry. ... She bélieved his intended length of stay was, three
would use an alia im ° months. ~ADAMS has claiméd, howévér
: geb‘bing h:.s employment. . to other sources, employment in the
Ford Mgtor Company, Detroit; but th:.s

- . . ‘hag nevar been verified. . - \ .
eevsees Affer 1930 ADAMS. came ' Only entry verified during this period
 wesensesses Sbout every year Was_on 12/5/32 and a subsequent départure.

© veeswe always entered through on 10/11 33 ADAMS is known o have
. -Canada... .- réburned to N.Y.0. sometime in 1936 but

this entry cannot be located. He later
‘ appeargd in Ganaaa during the same year.

Y .;aa.. Dur;o.ng -the war yeais V ADAKS offic:.ally entered the U 8. 5/17/38

ADAMS; had no trouble getting - for permanent residence. As fay as is
-into: the country‘. - known he continued to reside hera wtil -

January 1946 ?{hen he disappeared.

TH.th :r:eferencé to KATE DORRONYT, previcusly tientioned by =1 .
. as A long-t:.me friend of ADAMS, §, shé it :.s"'&nown to have been a witness at

- T
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the marriage of ARTHUR ADALS and his first wife, SABINA ROTHKOEF, which was
performed January 22, 1916 in New York City: Such eereziony Was performed-
at the réquest-of Immigration Authorities and was to facilifate the enbry
of SABINA into the counbry, inasmuch as her alleged. first marriage to ADANS
in Belgiuvm could not be proven. Ab the time this woman signed a¥ Hirs,
KATE DOSRGNYI, 1583 Madison Avenue, New York City, A :

T N i, oM oot

: The New York indices were negative of any informatibn concerning
KATE DOBRONYI. They were likewise negative as to JACK KOLOGNIL, namwed by
the informant as KATE DOBRQNYI!'S son-in~law, T )

The Bureau, however, by a letter gf November 17, 1948, reported
that its files reflected that, FREDEKICK A4/BLOSSOM, described ag an important
member of the International Horkers Order, in July 1918 used the return ,
address of KATE DOBRONYI, T East 15th Street, New York City. It was also
shown that- one "K?/ﬁgammﬂ (no -address given) received a 450.00 loan -
from the "lLeague for Mutual Aid!" in September 1938.

The Bureau indices were similarly negative as o JACK KOLOGNE. -

" The NERNA OGGINS mentioned by the informant as 4 possible avenus

to Tocating KATE DOSRONYI is the former wife of ISATAH OGHINS. The latior

individual was a Columbia University professor who travelled to Europe. in .
aboyt 1928 and while in France cbtained & fraudulent Soviet visa and entered

the U.S.S.R. during the first part of 1939, In Fébruary 1939 he was arrested-

by the Soviet police and on Janvary 5, 1940, was sentenced to eight years
imprisomient. Neither the United States Lmbassy in Moscow nor the State
Department had knowledge of OGGINS' arrest and detention untll it was learned

from a released Polish subjech that CGINS was in jail and vlaimed to be an- -

American citizen. Upon learning of this;, the American Enbassy made petitions
£0 the Soviet Governient which refused to grant OGOINS® reledse. At the

_%ime it was stated that OGGINS was expected ‘to bo released on Janudry 5,
" 1948. The aforementioned Mrs. NERMA OGGIN3 has claimed that She was deserted

‘by her husband in Paris in May 1938. The State Department subsequently

_ advised that ISATAH QGGENS had died in the Soviet Union on January 13, I9NT.

Tith reference to NERMA OGGINS, the Bureau in its letter of
November 17, 1948, advised that the investigatiod of this woman from 1946,
o July 19li8 failed to indicate that she was engaged in Canmunist activities
or Soviet espionage.

-
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The New York indices were negative on FRANCES KUZNITZ, prgviéusly
described by T-1 as being the wife of one 'T’égLLv&xo informant suspected

of having been a contact of ADAMS. -

_ Ina subsequent letter of October 29, 1948, the Tos Angeles.
office further identified "PAUL' as PAUL CHARLES SILVERSTONE. His wife
was identified as ERANCES SILVERSTONE, nee KUZNLIZT —According to the
Tos Angeles letter the SIIVERSTCHES were -then residing at 2959 Victoria
Avenue, Los Angeles, California and have one child. He is employed, as
a chemical enginéer by the North American Aviation Company, Englewood,
California. At the time of his marriage in 1940, PAUL CHARIES SILVERSTONE
gave his occupation as chemical engineer and claimed to hayeé taught this
subject part-time at the University of Southern California.

7  According to: the last referenced Los. Angeles letter BARNEY and
SARKRKUZNITZ, parents of PRANCES KUZNLTZ are; active members of the Communi:st
Farty,  PAUL CHARIES SELVERSTONE was indicated o have been investigated
and interviewed in 1942 by authorities of the North Amwerican Avigtion -
Company. The basis for subject interview yas his alleged activities in
the Workers Alliarice. At the time of the interview SILVERSTONE denied
any interest in Communism or the Workers Alliance. He admitbed subscribing
%o "The People's World", a West Coast Communist daily newspaper. He
alleged, however, that he read this papér because he was jnterested in
different theories of Governhent. : B

PAUL CHARLES SFLVERSTONE was reported to have been ‘born April 26,
1919 in New York City, the son of CHARLES,STLVERSTONE and ROSE HORONITZ
STLVERSTONE. Tt was stated thab his faffier is believed %o have been born
at Tececoni, Rumania and to havé entéred the United States at Montreal,
Canada, in May 1912, ROSEZHOROWITZ*SILVERSTOIE was reportedly born in
Minsk, Russia, and to have <entered the United States at New York-Ciby in

- The New York ihdices were ‘negative of any information on PAUL
CHARLES SILVERSTORE, FRANCES KUZNITZ SILVERSTCNE, CHARLES SILVERSTONE, and

ROSE HOROWITZ SILVERSTONE. Checks were also made at the offices of the

Tmmigration and Naturalization Service, New York City, but they failed -
+to reveal any information. PAUL CHARLES SILVERSTCNE, reportedly having
been borh April 26, 1919, in New York City, checks were made in the Bureau
of Vital Statistics, Bronx, Manhattan, Queens and Brooklyn, New York. No

such.birth record could be located.

- »16 -
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By its letber of November 17, 1948, the Bureay advissd thab
according to a Los Angeles informant, FRANCES KUZNITZ was & netber of the
youth brangh of the Communist Party in Tios Engeles. .

PAUL GHARLES SILVERSTONE is presently being investigated by the
Los Angeles office.  Any information developed pertaining to ADAMS! or

" SILVERSTONEIS association with the subject will, ‘be provided.

) The background of PAUL CHARIES SLILVERSTONE: recalls to mind the
fact that ARTHUR ADANS once stated that he bad a son somewheré irn Califormia
who was an engineer .and who Was very brilliant. This information was
supplied by JAMESAPERLOWIN, a former associate of ADAUS ywho was interviewed
by New York agents'in 1946. PERLOWIN could only recall that ADAMS claimed
to only see this son about every two or three -years. . PERLOWIN had no idea.
:as %o the age of this 'son, his education, or where he was supposedly working
in falifornia. ADAMS, he related, did tell him that this was the only son

- that he, ADAMS, had.

The SAM SAMUELS mentioned by T-1 has béen located ixt New York
City and is presently “the subject of an indépendent jinvestigation to
determine the advisability of interviewing him. Anything of pertinence
developéd- concerning ARTHUR ADAMS will be reported. -

_ As sta‘bed heretofore;, T~1 was subsequently identified by agents
of the Los Angeles office. Additional inquiries. are being made in New York
City velative to this informant and the information submitted by her. Any

-information concérning ADAMS, developed during the course of these inquiries N

will be set forth in subsequent reports in instant cdse..
R

"~ _Since the submission of the referénced xgport of June 9, 1948,
several individuals have been reported to the New York and other field
offices as being possibly identical with or related to instant subject.
For redord purposes: these individuals are being listed bélow. All, have
been investigated and have been eliminated as being identical with, or '
associates of the subject. .The Bureau ang interested field offices have
‘been appropriately advised. ’

- 17 -
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DAVID.DOLNICK, 210 N. Wells Street, Chicago, Illinois
ARTHURZADAYS, Century Hotel, New York City
. ATIEN? MSOD;, 2Lih5 Derby Streat Berkeley, California
- YARY cmox.m&s, Orlando, Florida
CHARLES LKIRBY, Box #162, Boothwyn, Delaware County, Penngylvania

WRHEEEEERERREESE

One BENJAMI! JFEPPER, Attorney, 285 Central Park West, advised
Si%s WILITAM E. MIMEY 'and WALTER C. ROSTTING of the following ;i.nﬁoma'bion
concerning instant subject and the latter's sécond wife y DOROTHEA KEEN,
ADAVS. Mr. PEPPER stated that he was in Russia during the early 1920'5 5. with
the Amerdcan Relief Organization and laber with the Joint Distribution Com~
mittee. This cormitbtee was work:.ng with the ARD to alleviate famine there.
The JDC obtained funds from various Jowish agenéies in the United States
and dispersed them ih Russia.

Thhen PEPPER amved in Moscow in 1922, DOROIHE‘:A;KEAM was employed
by the JDC as a bi-lingual secretary., He récalled that "she was an officious
person and. a trouble maker: She was constantly trying t6 stir up discontent
regarding working cenditions enong the efployees.

- PEPPER understood that one, PAULINE, (‘RCSE, a Bronx, Wew YTork girl
had met KEANE in Moscow and because the JDC was in dire need of a girl who
understood both Russian and Efglish, persuaded KEAIE to dake a position
with the JDC. ROSE also assisted KEANE in obtaining an aparment. PEPPER
had no further knowledgé of RGSE except that she was seen in New York Gity
by a friend in 1927. #5‘

et
At that time KEAWE was already married to A,RTHUR ADAMS and becauseé.
of KEANE!'S New York background PEPEER became friendly with them and visited
- their apartment fouyr or five times. Theé last contact PEPPER had wibh ADAMS
was in the latter!s home in Moscow in 1922 or 1923. At that time ADAMS
stated he had just been removed from his job in the AMO factory (producing
the USSR version of the Ford car) and was assigned to the aircraft industry.
He had .also been made a member of the Central Nilitary Planhing Committee.
ADAMS exhibited to P"PPER sore blue prints of what he said Was an aircraft
propeller,

- 18 -

P




MY 100-63983

Tn 1923 PEERER, resignsd fiom the JOC and returned to the United
States with TATIAN ECSTCHENK FER, @ girl he married in Moscow. He
then took up the practice of iaw in New York City.

-Sometime ago PEPPER was contacted by JAGOBJ@GNO"F, whom he had
kown in High School, ARONOEF requested him tq act a§ the atto&'ney for &
New York woman companion of ARTHUR ADAMS. The woman (probably V:EGTOFIA
STOUE, PEPPER could not recall her name) had received an invitation fro

_ the FBI to present herself for an interview in conrection with ARTHUR ADAMS.

PRPPER was to advise her on her civil rights., He congidered it for a couple
of days bub concluded from what Ye knew of ADAM3 that if he had been in the
United States he had come for the purpose of esplonage, therefore , PEPPER
decided he was being uged and refused the cdge.

JACOB ARONCFF, ment:.oned above, is knowm to the. Bureau. He was a
‘close assogiate of ARTHUR ADANS, was his atborney, and was one of the in-
d:w%dua‘ls prmarily responsible for ADAMSt entry into the United States. :m.
193 .

FEEEREREEEENt

Recently the Bureau prova.ded a parphlet entitled, ¥Excerpt From
Hearings Regarding, InVestigat:.on of Commuiist Activities in Connéction with
the Atom Bomb--Hearings Before the Committee on Un-American Activities House

of Representatives--80th Congress<-2nd Session--September 9, 1, and 16 i9h8un

A review of this pampﬂetremals that i} contaifis the testimony

- before the Colmittee of CLARENC AHISKY on September 9 i94i8; of MARTIN

N on Septerber 1l, 1948; arfd of JOHN }{rmHGOCKﬁHAPIN on Septenber 16,
198, CIARENCE HISKY and JOHN HITCHCOCK GHAPIN afe known to be former
employees of the Manhattan Project who ¥iere agsociated with ARTHUR ALEXANDRO-
VIGH’ ADAMS.

}ibcamné.tion of HISKY'S testimony, as presented in this pamphlet,
revealed little information hob already knowm. HISKY stated that he was
born May 5, 1912, at; Milwaukee, Wisconsin; attended LaCrosse State Teachers

- College and the University of Wisconsin. He received a B.S. Degree in 1935,
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©  an M.S. in 1936, and a Ph.D. in 1939, all from the University of Tisconsin. -
He was an instructor at the University of Tennéssee, Knoxville, for about :
"—{Qn@ and a half years, was at the T.V.A. as a research chemist for six months
T until June J9l1 and then went to Columbia University as an instructor in
<« chemistry. He stated that he held the latter position for approximately
SN & year subsequent to September 1941 and then "was dravm into the S.AM.
- Laboratories." He remained here until September 1943 whentheymoved "my

» - ¥ laboratory group ‘to the University of Chicago and joined the metallurgical
3\ - laboratory.;...:..." Continuing, he said that about May 1, 194k, "I was
“/é‘ ordered up, since I held a reserve commission in the tUnited States Army."
£ He reported that he was in sérvice until about July 1946, following which

he was. on Terminal Leave and then became employed as a profesgor of analyti-

. cal chenistry by the Polytechnic Institute of Brooklynm, 85 ILivingston Street,

t '~ Brooklyn, New York. HISKY stated that he was présently married to "MARTAN
N© +  SHERWOOD" and previously had beeh married ‘to: MARCTA SAND. - -

L. In his appegrance before the Comhittee HISKY was attended by his
L + attorney, ALBERT L,#COLLOMS, 170 Broadway, New York City, Afier answering
- ¢ questions which bFought forth the above-described background informations
HISKY frequently refused to answer questions, He stated instead that he
yefused to answer "on the advice of my counsel I shodldn't answer that
question heeause it would tend to degrade or incriminate me." He replied-
N .fi in such & manner vhen questions were put to him as to whether he (or MARCIA,
v~ 7Y SAND) was a member of the Communist Party; "Do you know an individual, by
the name of ARTHUR ADAMS?M; "Did you give ARTHUR ADANS information concern~
ing thé developmént of the atomic ~bomgl. veoee. din 194320 HISKY likewise
refused to identify a photograph of ARTHUR ADAMS and refused to answer as
: to whether he had ever conférred with a representative of /the Soviet Union
:  during 1943, 194} or 1945. He was asked if he knew ERIC BERNAY, Dr. LOUIS
- MTLIFR, THQRASYBELVERBERG, FRANCIS J4MARTIN and DAVID STOME'MARTIN, but
he refused to answer as to each. 'He dénied knowing STEVEANELSON. \//

-

, JOHN_HITCHCOCK GHAPIN related that he-was born August 18, 1913 in
Rutland, Vermont. He attended Cornell Upiversity and the University of .
T1linois, receiving a Bachelor of Chemistry Degree and. a Ph. D. He said
that he had been gmpldyed part-timg at the University of I1linois and also
at the following other places:

DuPont Ammonia Department, Belle, West Virginid
S.A,M. Laboratory, Coluribia University
Metallurgical Taboratory, Chicago, Illinois
General Electric Company, Pittsfield, Hassachusetts
M, W. Kellogg Company, .New Yoxk City,
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Mf._ HAPIN stated that he was a !'chemcal engineer."

A further revmew of GHAPIN'S testimony revealed that he tostified
10 practically the same information he had previously presented to agents
of the New York office in signed statements. He admitbed hig association
with CLARENCE HISKY., his meetings with ARTHUR ADANS through I{I§KI and the
fact that ADANS had asked for information concerning h:.s, CHAPIN*S, work
on atomic developnent.

The Buréaw was provided another pamphlet enbitled, "Report on
Soviet Esplonage Activities in Connection with the Aton Bomp--Investigatiocn
of Un-American Activities in the United States--Commitiee on Un-American -
Agti.va.ib;s.es, Houseé of Representatives-a-floﬂz Gongress s 2nd Sess:t.on‘r Septembeér
28, 19480 ,

A perusal of ‘this second pamphlet revealed it %0 contan.n a section __

entitled, "The Ghapin-msky Case.” Under this heading and - cont:.m:ing for
-approximately nine pages is a discussion of ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS, his

ackground, activities and associates, particularly CLAEENCE HESKY and JOHN
GHAPIN Tollowing this there was a gection entitled, YGommunist Esp:.onage .
Amara.ths Concerned in Chapin-Hisky fase, This began with the sentence .
"A:cth dams! principal contacts dpring the 1940's were YICTORTA- STONE,

s&wz ERIC BERMAY, SAMJm,f VICK end Dr. LOBISJLLLER, all of whon

had a Comum.st Background, were mitually acquainted and were them engaged
in. sone type of business or professional activity.? There then dppedrs a
discussion of the background and activities of each of the above jindividuals,
their relationshlg to each other, and to ARTHUR ADANS.

t

From a reading of the matémal presented in this sec‘bion, it was
indicated that VICTORTA STONE, ERIC BERNAY and SA}mEL NOVICK had .appeared
before the Gommittee hut there wag no verbabim transeript of their tes:t.imony
set forth., & swiary of what .6a¢h had furnished-concerning his background
and association with ARTHUR ADAMS was given. This, hoitever, did not’ reveal
any information not, already known ¢oncerning thesé individuals oi of their
;-elat:.onsh::ps with. the insfant subject.

"As a result of these hearings, before the House Commitbee, instant

subject, - ARTHUR ADAIIS, and a number of his associates including STONE BERNAY,
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NOVICK, HISKY and CHAPIN receilved cons:x;ierable publmc:.ty in the Yew York

gt 2

papers. “Areview of ‘these articles » however, failed to reveal any informa=

tion not already determined in the ¢ourse of the investigation. The articles.

did confirn the fact that all of the above ind:.v:.duals test:.ﬁ.ed befor'e the
House Comm:btee.

FEERERERES IR

Recently Confidential Inforpant T-2 advised that he had a con-
versation with one . OFF, who, accoxding to the informant,
had known ARTHUR ADANS.

Tl stated that he had been a member of the Communist Party and
at the time of his conversation with LOSOFF, the latter had apparently
. ‘believed the informant to. still be a member of the Party. LOSOFF told
the informant that daring the war he, LOSOFF, had been sent to Poland
and Rumania as an agent of the NKVD. T2 -rélated that LOSOFF camé to
thé United States early in the 1920%s. and. during that time and the 1930Q's
had been a member of the Cormunist Party. Also, the informant continued,
TOSOFF had béen a menber and a founder of the "Technical Aid Society! of
the Communist Barty. Informant. des¢ribed LOSOFF as being an electrical
engineer who had previously worked as a squad boss for tlhie Consolidated
Edison Company of Wew YorK. T-2 stated further that LOSOFF owns ‘The
Electric Supply Company located on 23rd Street next door to the World
Tourist., Informant expressed the opinion that LOSOFF is apparently still
a menber: of the Cormunist Party, though informant did not know just how

active he was., LODOFF $0ld the informant that he had opex-ated as a merchant

while in Poland and Rumania and had used that as 4 cover to supply informa-
tion “bo the NXVD.

) A check of the New York indices failed to réveal any identifiable
information under the nape of LOSOFFLOSSOFFyTOSOV andéf0SSOV. The file
did. show that a FM’NIF‘ OFF, 900 Home Street, Bronx, New York, had er-
rolled in the Communist Party in 1936, There was nothing to show any
relationship between this md.wa.dual and the person of whom the informant
T-2 had spoken.

The World Tourists mentioned above is well known to ‘the Bureau.
It is located at 18 West 23rd Strést, New York City. A check to6 locate




NY 100-63983

The FElegtric Supply Company, which according to T-2 is adjacent ‘to the
Toorld Jourist, was negative. However, it was noted that a firm known as
"The,Sabin Company" (not incorporated) is Iocated at 16 West 23rd Street.
According to Confidential Informant NYC-77 the Sabin Compapy is a tcon-.
tractor-~electrical extensions and cables.” It was chartéred December 12,
1946, at which time it acquireéd the assets and assuméd ‘the -liabidities of
"Ihe Sabin, Company® (not incorporated) & firm in which ROBER® SABIN was the
sole owner. ROBERT SABIN, President of the present firm, is desciribed as
being 41 (1948), miarried and native born. {3 was reported to have engaged
in the following prévious employment: :

1922 - 1932 Employed at Domestic Chandelier Company, 97 East
- Houston Street, New York City ) )
1932 - 1942 Operated small electrical company, 2784 W. 33xd
. Street, Brooklyn, MNew York.
1942~ 1943 Buployed by BENJANMIN HABER ’ \
February li, 1943 ~ Registeréd the Sebin Company at. the above
Brooklyrs, New York, address. - )

NAWB%ER, according to the informantfg report, was vice—pre'sicient
and seeretary of the Sabin Coapany. Inforbant reported that he was 58,
married and only partly active in the business. -

The Manhattan Teleghone Directory for 1949 reflects that the

#Sunray Lighting Corporation is also located at 16 West 23rd Street, and

has telephone number OR-5-3345, the same as that listed for the Sabin

Company. NYC-77 had no record of this organization and the New York

indices were likewise negative. The records of the New York County Clerk

reflect ‘that ROBERT SABIN, 278} West 33rd Strest, Brooklyn, New York, £iled

a “Certificate of Conducting Business Under Assuied Hame" on February li,

1943. According to this he intended to do business as ‘the Sabin Cowpany

at 133 West 2hth Street, New York City.
The Gounty Clerk had o record of the Sunray I»ighi:ing_Co;:ppJ.;a'bion;
The New York filés had no record of ROBERT SABIN as such, They
did reflect, however, that a Dr. ROBERT SABIN (no address given) was a

sponsor in 1548 of the "National Gonference on American Policy in China
and the Far East.% The name of Dr. ROBERT SABIN was also included on a
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list entitled "Jefferson mripér Tist--19h7."

With referénce to NATHAYN BEER, the New York files reflected that -
one NATHAN BEER had made a ySMItELAHce to Chane. Dohnefeld Steingagse, Bicovina
in the Amount of §50.00. ‘This remittance was made through the Bark for
Foreign Trade, Moscow during the perJ.od from March 3 to Apn.l 6y 19L5..

{Ihere was nothing fur‘bher in the New York i‘J.les tg indicate
vhether the aforementioned references on SABIN and BEER pertain to ”the :
;md;widuals mentioned in the report of NYC-77. -

sPENDING -
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Amzi:ursmmvﬁ DATA -

A copy of_ this report ig being deép:.gnated for the Logs Ange;Les -
office in view of the fact that they are currently conducting interviews

. with the informant T-1 and an investigation of ‘PAUL CHARIES S‘ELVE‘{STOI\E,

and instant report may possibiy contain inforna'bign of J.n‘herest -
. "; - - - "
- t“ - i
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-

At New York; mll conduct the necessary investigation to locate
she may have relat:.ve to :z.nstant subjec‘b.

TilL g:ake appropr:.a:be arranganents to meet and ::.nterv;ew the

Aconf:.dential Informant T-2 mentioned irn instant report for all information !

"

" ¥rs. KATE DOBROI{!I T and upon Yocation will interview her far any 1nf9rma*b;r.on

v
- he may | be able to prov::.de relative to ARTHUR, ADAMS or the 1ndividua1 LOSOFF.%}}/
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cdmnmmu rz\'ifomm%‘ .

The conﬁdent:.al :mi‘prmants mentioned in the rePort of SA FRANCIS ,
X. PLANT, “dated June 3, l9h9, ab Neit York, are identified as follews: - i

3 | Tos. Ange‘les, N
- California. o - . - b7D
. - -2 An aunidentified lnformant of Ipvestigator LAWRERCE PARR,

Immigrat:.pn and Naturalization Service, New York City.

-:27V -
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~ SAC, New York

" Director, FBL - :
ARTHUR ALEXANDROVICH ADAMS, was. 'NYofile 100-63983
INTERNAL SECURITY R .. . : Buflledﬂﬂwaaasa80

¥

) July 22; 1949

in the ‘captioned matter to your letter dated May 25, -

Reference is made: i
was., Possible Infoiliant, Inteinal Security = R, W

19)49, “entitled

in which you requested Bureaw authorn.zahon to-inteirviey

ever ;J.ni‘ormat:.on he ‘may possess concerning the. aét:wn.t:.es ‘of the ent:.’oled :.nd::.v;dual.
be conducted and when -

The Bureau des:o.res that this inferview wit

CJdH:ofm

|for what~

the results of this inquiry are ob'hamed, the ‘Bureau should be, promplty advlsed.
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Dircetor, FOT Iny 25, 1949
SAC, LT YOOX PP

POCOIDEE TP OUANT
INTEUAL SECTIRY -~ B
Telulob catod iarel 1T, 104
A roview of tho Yow Yerls Talephons Direstery reflectod that cne,

[ ~|tew Yovic City, was listed as a |
B7D

I_iuo_‘éolg'ctivo Cervico rorsnds refleot thakl |
, Drocilsn, Lz Im"mf' boxm| [in Tussin,

lowt York City, onl |
omnatre b advised that ke had a‘lﬂo bpex ! ‘...mm 29
I'o attendsd tha Now School of Social Nomen
o Yoo i‘or three yoars, ¢ates not given, ond was mrried o

Tiewr York Cit:r but i3 not prescatly rosiding with his wifd.

| I*nﬂ'im‘hﬂ that ke kag al a a. b7D
| o 1uat] | rcaidsd atl L| :

] Ko dszeoys furthoR, ko d ol - !
0 ol J i

336 T 0 Yo [endl [rith rorn]
Yew Yoo City, in g

The resexds of tho I.f'r.ﬁz::aticﬂ and L:i’fﬂﬁ* ot Cozvicdy, 70
Calusbua Avenue, Mew Yor: city, rof bern ok
Ruasia cn ag o arrived
ab Lcw York on| x5 |12 kad
| _1Boxd t Nemrk, Now Jercoye o woo
raturaliced onl o Unitod States Pistrict Courd .
Esstorn District of Yew Yool b7D

Ta rc*iai;c:;ed nith

Cenfidéntinl Informants | | end |
were umablo to furnish any infermation concerninyl |

The Indicca of tho Dew Yori 0ffice failed to roflost any infor-
raticn roZarding &3 Cid tho rocoda of tha Credit Turcau of
Creqter, Kew Yori, Eczewﬂcordu of tha New York Gity Yolice
Donartzent xofloet that 3 arrestod & cuarco of b7D

| land reepived & cushended scnbenecs.

SIGIND ZADLOCXT, budlZins mnarer, 1664 ¥s Lo Yoris ©
advised tha al with
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T6tter to tho Dircotor, I

%)

writh whox

" ot ‘that nddvossy ewned by DARCID KAHH and HAT DRUZILOR .I_na_mm_l
ia

Tho filed of tho New Yorl Offico comtain no informaticn id*ntiw
£inble with any of thoso individuala,

ZABLOCKY advised that wtil a fom months aco I kad mn_l

I_asaooiatcd_v_vgth ono JACX IrTI3 4n tho |

’ JACKM
ha had knor

:rls o | knowm hin, o stated ho
wi for soweid yeard but
Docezbor, 1948¢ o stated ho had fere 0
I —becauge ho regardod hint nd and ag not|
hiag| |of busi';n-s,
Tiith respoet to his pclitd 31 boliofs ko
hatad a
v in hie

:
of

Commist ayroathicor.

301, 1554 Troadmay, Now York Bty ndvicod that
a2 2930 and: ho W areays boca A

hnd be

A 4

stabod]

ated ho

bod hay himbelf, had fhovor kn

althouch

x-'hb kad at one timo boen & Conist sy-hathizer,
on wnquestienably loyal, Ho récalled that on pno -

had worized vicsrously to besist LEVIS 4v on

in conncotion with LETISY actﬂ.vitics ag 4 Tepublicon Dlatriet

n tho Firat Asscxbly Districf. Il
othc:v ﬂpaqii‘ic Anformaticn bearing on
hiz shatement that ho belioved ho was abiplutel

could rocall no P70

Loyalby bat raiterated
Ly trustmrthy;

bub advincd !‘a had hcard tlnt

4n the

whde

[¥23 ot loast a

t tho prozent tich lia

1 ho worked b7D

with IEWIS. LEWIS advised thit ho wag no olodoly acquainted with
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Iobber to- tha Divootor, FOt

would be
Tho £iles

R

| buit that he ¥as. cortain ary intervick with _ Jeocerfing -

_bought to tho attontion of tha latter,
6P the Yew York 0ffido-contain no informatich conw

- Gorning | or

aequainted with

“Int view b that further dnterview of pordony woll
yould almest surély be brovsht to his abtop-

ticn it was not doened edvitdblo t6.riake additionil inquirdca, how-.
avery, on the basis - atigation sot forth horeinbefore it iy

Yocozmonded that

ARTEUR ADAXS, -

bo intorviowcd for information concorning
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